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Teljes megegyezés az angol kormány és az ellenzék kezeit a külpolitika 
kérdésében

§^8 íSC? ags J1 Isii 58 I jK 3®usszeust a történelmi jelentő­
ségű angol minisztertanács

Ellentétek ez angol kormán? tagjai között az Olaszország 
ellen alkalmazandó szankciók tekintetében. Súlyos bonyo­
dalmakat idézhet eiő a Szitezi-csatorna elzárása. A négys 
bízik az abesszínia iák győzelmében
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London, augusztus 22. Londonban csü- 
tör’.ök délelőtt 10 órakor kezdetét vette a 
történelmi jelentőségű angol miniszterta­
nács, Baldwin elnöklete alatt. A Downing 
Streeten, ahol a miniszterelnökség palota 
áll, erős rendőrkülönitmények cirkáltak a 
rend fenntartása végett. A kiváncsiak tö­
mege, amely a miniszterekre várt, minden 
tüntetéstől tartózkodott.

A minisztertanáccsal kapcsolatban a 
csütörtök reggel megjelent lapok azt han­
goztatják, hogy e minisztertanács határo­
zatai döntő fordulatot jelenthetnek a je­
lenkori történelemben. Csaknem az összes 
sajtóorgánumok egyek abban a felfogás­
ban, hogy a kormány meg fogja védelmez­
ni a népszövetségi irányelveket. A Times 
ama nézetének adott kifejezést még teg­
napi számában, hogy az angol miniszter- 
tanács nem foglalhat állást a népszövet­
ségi tanács 16. szakaszának alkalmazása 
mellett, mert ennek alapján aligha volna 
elkerülhető a háború Olaszországgal. Az 
egyetlen alkalmazható eszköz — a lap sze­
rint — az volna Olaszországgal szemben, 
hogy megnehezítik számára a hadviselés­
hez szükséges cikkek előállítását. így te- 

1 hát meg kell tiltani a szán, a nikkel, a kő­
olaj és a gumi exportját a háborút viselő 
Olaszország felé.

Hoare angol külügyminiszter a mai mi­
nisztertanácsot megelőzőleg beható tár­
gy a. as okát folytatott a pártok vezetőivel,

melynek során teljes -megegyezés jött 
létre a kormány és az ellenzék vezérei 
között a követendő külpolitika kérdé­

sében.

A tárgyalások emellett arra is irányultak, 
hogy el lehessen kerülni a parlament ösz- 
szehivását október 29-e előtt.

A pártok vezéreivel: igy Lansburyval 
es Lloyd Georgeval történt megbeszélései 
után Hoare külügyminiszter Eden jelenlé­
tében fogadta a dominiumok londoni főbiz­
tosait is, akikkel szintén beható tárgyalá­
sokat folytatott.

A Havas-ügynökség londoni tudósítója 
szerint tegnap a kormány tagjai még nem 
voltak egységesek abban, hogy szabad-e 
Angliának gazdasági szankciókat javasol­
ni Olaszország ellen. Egyes miniszterek 
atió. tartottak, hogy ez háborút jelentene 
Olaszországgal. Más verziók szerint az an­
gol kormány tagjainak egy másik része 
tegnap még ragaszkodott ahhoz a felfo­
gáshoz, hogy Angliának ragaszkodnia kell 
a népszövetségi alapszerződés aláírásával 
>aba;: kötelezettségeihez, ami azt jelenti, 
k°£y a Népszövetségnek szankciókat kel- 
ene alkalmazni Olaszországgal ellen.

A francia lapok közül a Matin ama né­
niének ado-tt ma kifejezést, hogy az an- 
S° minisztertanácsot újabb tanácskozások 
°gjaí: követni s igy

a 'nai napon létrejött megállapodá- 
meg nem bírnak a végleges dön­

tés jellegével.

Az Oeuvre úgy tudja, hogy nincs egyet­
len angol miniszter sem, aki a szélsőséges 
megtorló rendszabályok hive, de kétségte­
len, hogy a Szuezi csatorna elzárása is 
súlyos bonyodalmakat idézhetne elő.

A Szuezi csatorna elzárásának lehetősé­
gével kapcsolatban egyébként az Intran- 
sigeant azt hangoztatja, hogy

Anglia egyoldalú elhatározással nem 
zárhatja el a Szuezi csatornát.

Ebbe a kérdésbe Franciaországnak és 
Egyiptomnak is van beleszólása és igy ak­
kor sem dönthetne egyedül, ha netalán a 
Népszövetség a háború felidézésében bű­
nösnek mondaná ki Olaszországot. A k_.f 
közli még azt az értesülését, hogy Olasz­
ország a szeptemberi ülésszakon még meg­
jelenik ugyan Genfben, de azt nem fogja 
tűrni, hogy a vádlottak padjára ültessék. 
Olaszország nem kíván szakítást a hatal­
makkal és Genfben való megjelenésével 
dokumentálni óhajtja, hogy a fegyveres 
akció előtt minden békés lehetőséget ki 
akar meríteni.

Baldwin súlyos felelőssége

A francia sajtó óriási érdeklődést ta­
núsít a mai angol minisztertanáccsal szem­
ben. Az Echo de Paris szerint Baldwint 
éppoly felelősség terheli, mint Mussolinit. 
Mindenesetre az angol kormánynak gon­
dolnia kell arra, hogy éppen

Anglia kezdeményezte a versaillesi 
békeszerződés megszegését az angol­
námét haditengerészeti egyezmény

megkötésével. Ha Anglia most a bé­
keszerződés érvényére és ezzel kap­
csolatban a Népszövetségre hivatko­
zik, úgy bizonyságát kell szolgáltat­
nia annak is, hogy ezt a szerződést 
Németországgal szemben is érvénye­

síteni fogja.
Anglia birodalmi érdekei igen jelentéke­
nyek Abssziniában, de ezek az érdekek 
még nagyobb Európában. Nagy-Brittania 
fennállása eme érdekek megfelelő hono­
rálásán múlik.

Egyes francia lapok tudni vélik, hogy 
Anglia az Egyesült Államok külpolitikájá­
hoz akar igazodni. Tegnap Hoare külügy- 
ivdnlrct-r megbeszélést folytatott Pay 
Atherton amerikai ügyvivővel, aki közöl­
te, hogy kormánya nem akar beavatkozni 
az olasz-abesszin konfliktusba.

A II. Internacionalé háború 
elleni tüntetésre hívja fel 
híveit

Brüsszelből érkező jelentés szerint a II. 
Internacionalé titkársága felhívást inté­
zett a különböző országokban működő 
munkásszervezetekhez, amelyben tünteté­
sekre hívja fel a munkásságot a háború 
ellen.

Egyidejű párizsi jelentések szerint az 
oiasz-abessziniai békéltető és döntőbíró­
ság tagjai tegnap este elutaztak Bernből. 
Politisz görög követ, az ötödik döntőbíró 
egyelőre Párizsban maradt, de készenlét­
ben áll arra, hogy hívásra Bernbe utaz­
zék a békéltetőbizottság ottani munkájá­
ba való bekapcsolódásra.

Á négtis még mindig reménykedik
Tegnap az abessziniai négus fogadta a 

Daily Telegraph munkatársát, aki előtt azt 
a kijelentést tette, hogy még nem veszí­
tette el minden reményét a háború elke­
rülését illetőleg. Egyidejűleg a négus nyi­
latkozatot adott a Reuter-iroda addisabe- 
bai tudósítójának is, amelyben utalt arra 
a lehetőségre,

hogy az olasz-abesszin háború eset­
leg újabb világégést idézhetne fel, ha­

sonlót az 1911f-ikihez.
Az abesszin népnek meg lesz a bátorsága 
az ellenálláshoz és meg van az áldozat- 
készsége ahhoz is, hogy egyedül viselje el 
a háború minden baját. Ha a világ sze­
rencsétlenségére a békéltető erőfeszítések 
meghiúsulnak, úgy a négus meg van győ­
ződve arról, hogy

az abesszin hadsereg megfogja ismé­
telni az aduai győzelmet.

Újabb adöisabebai jelentés szerint Fái­
don! bárót, Olaszország debramarcosi kon­
zulját egy ismeretlen egyén revolverrel 
megsebesítette. Londonban a Falcioni bá­
ró ellen elkövetett merénylet kapcsán 
olyan hírek terjedtek el, hogy

Olaszország máris minden kapcsola­
tot megszakított Aébessziniával. Ez a 
hir azonban még megerősítésre szo­

rul.

Sanghai jelentés szerint egy orosz új­
ságíró élénk tevékenységet fejt ki a kom­
munista . rezsim elől menekült tiszttársai 
körében, akiket meg akar nyerni az abesz- 
szin hadseregbe való belépésre. Eddig 
mintegy kétszáz menekült orosz tiszt je­
lentkezett az abesszin hadseregben való 
szolgálattételre.

A párizsi lapokhoz érkezett jelentések 
szerint az indiai angol hadsereg néhány 
csapattestét Addis Abebába, az angol kö­
vetség védelmére útba indítani készülnek. 
A környező angol gyarmatok védelmére a 
penzsáhi 14. indiai gyalogezred áll indu­
lásra készenlétben.

A Republique cimü francia lap közlése 
szerint az angolok Egyiptomban két pót- 
zászlóa’jat szintén hadilétszámra emel­
tek s százezer font rendkívüli hitelt he­
lyeztek kilátásba a biztonságot szolgáló 
ujaabb katonai intézkedések foganatosítá­
sára.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VÍLAQ TVSUkS

Az amerikai vasulkírály
Harriman amerikai nagyiparosnak utó­

dai és barátai a napokban szobrot állítot­
tak Newyork egyik közterén. 1909. szep­
tember 10-én halt meg Eduard Henry 
Harriman, az amerikai „vasutkiráiy“. 
Azon a napon adott jelre megállották 
mindazok a vasutak, amelyeknek a zse­
niális vállalkozó alapítója volt és 10 per­
cig állottak a gyász jeléül. Megállották 
éppúgy Chicago közelében, mint a mexi­
kói golf mellett, valamint a Csöndes óce­
án partjain. Háromezerkétszáz vasútállo­
máson félárbócra eresztették a gyászlo­
bogót. Amikor egy félév múlva közzétet­
ték végrendeletét, megtudták, hogy özve­
gyének 280 millió dollárt hagyatékozott, 
gyermekeinek további 11 milliót és tá­
volabbi rokonainak 5 millió dollárt.

Ezt a roppant gazdaságot olyan ember 
zsenije hozta létre, aki 14 éves korában 
még kifutófiu volt egy füszerüzletben.

Az amerikai tőzsdeélet háboruelotti ide­
jében Harriman volt az egyetlen, aki olyan 
nevet tudott szerezni, amely töretlenül 
fénylik még ma is. Az Egyesült Államok 
minden gyermeke ismeri ez’t a nevet, ol­
vasta élettörténetét és igyekezett életpá­
lyáját Harriman példája szerint beállítani. 
Természetesen csak keveseknek sikerül 
egy századrészét is elérni annak, amit 
Harriman elért. Mert Harriman nemcsak 
okos tervek alapján dolgozott, nemcsak 
zseniálisan ki tudta szimatolni a konjunk­
túrát, hanem egyénileg a legpuritánabb 
emberek közé tartozott.

Népszerű volt anélkül, hogy valaha is 
kereste volna a népszerűséget. Ameriká­
ban azok a gazdagok tettek népszerűség­
re szert, akik nagyobb adományokkal, ala­
pítványokkal és mecénás! gesztusokkal 
tűntek ki. Andrev Carnegie, az acélkirály, 
hatalmas alapítványokat létesített, mégis 
Amerika egyik leggyülöltebb embere lett. 
Az öreg Harriman mondotta róla jellem­
zően:

„Az én acélom a nagyobb komfortot, az 
emberek összeismerkedését, uj világok és 
hasznos termékek kicserélését hozza lét­
re. Carnegie acéljából viszont puskákat 
és lövedékeket készítenek, ő tehát alapít­
ványokkal szeretné beírni nevéti az embe­
rek szivébe. Az én alapításaim hasznot 
hoznak nekem és családomnak, de úgy 
hiszem, hogy még többet a világnak.“

Korának plutokratái közül Harryman 
abban is különbözött, hogy nemcsak 
ügyes pénzügyi ember és börzejátékos 
volt, hanem egész életén át nagystílű 
szervezőnek mutatkozott. Országának vas­
úti ügyeit senki úgy nem tudta megorga­
nizálni és leegyszerűsíteni, mint ő. A 
vasúti igazgatás gyorsaságának és egysze­
rűségének valósággal mestere volt. Egyet­
len vasútvonalat nem. fektetett le, ami 
már a legközelebbi időkben ne hozott vol­
na hasznot.

E. H. Harriman egy lelkész fia volt, 
aki Long Island Hampstead városának 
evangélikus községe élén állott. Hat tagú 
családjával meglehetősen ínségben élt. 
Fiát1 nem tudta taníttatni és tizennégy 
éves korában egy fűszereshez adta a 
Wall Streetre. Tizennyolc éves korában a 
fiú már részese volt ennek az üzletnek. 
Huszonkét éves volt, amikor a börzén 
megjelent és fölvétette magát az ügynö­
kök közé. Minthogy nem volt pénze, egy 
nagybátyját kérte meg, hogy adjon köl­
csön háromezer dollárt az űztetek köny- 

"ftyü és sima lebonyolítása céljából. Abban 
az időben bőrzekrizis volt. Harriman 
Kíeggyőzó'dött arról, hogy ha a pánik 
nem sodorja magával az embert, ha meg­
tudja őrizni hidegvérét és önuralmát, ak-
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kor még ezen is kereshet. A tőzsdepánik 
alatt alapította meg harriman nagy kar­
rierjét. Pályája későbbi során mindig ar­
ra, törekedett, hogy hidegvérrel dolgozzon.

Huszonnyolc éves korában már vagyona 
volt és megnősült. Feleségül vette Ro­
hesterben miss Mary Averellt, egy jómé­
ba kapitalistának a leányát. Apósa legin­
kább vasúti értékpapírokkal kereskedett. 
Esküvője után apósa támogatásával egy 
egész vasútvonalat vásárolt, az Odgens- 
buig Railroadot, amely 40 kilométer hosz- 
szuságu volt és ipari cikkeket szállított a 
fővonalra, összekötő vonala volt a Penn­
sylvania és Newyork Central vasútvona­
laknak. A két vasúttársaság vetekedett a 
kicsiny vasútvonal megszerzéséért, Harri­
man értett ahhoz, hogy az árakat felszök­
tesse. Végül eladta nagy nyereséggel a
vasútvonalat a Philadelphia Railroadnak.

*

Harriman ilyenfajta spekulációkat is­
mételten nagy sikerrel hajtott végre. Ha 
nem vo't elég pénze, hogy megszerezze va­
lamelyik vasútnak részvény többségét, ak­
kor rövidlejáratu kölcsönökkel dolgozott. 
„Holding Companykat“ alakított, megtart 
va magának a részvények 51 százalékát a 
többit pedig piacra dobta. Az első Holding 
Company segítségével egy másodikat ala­
pított. és igy tovább. Ilyen módon sikerüld 
neki gyakran a részvény összegének tize­
dével a vasúttársaságok részesedésének 
nagy részét magának megszerezni.

Nagy ügyességével, mély technikai tu­
dásával sikerült akadálytalanul fölfelé 
lendülnie. A század elején Harriman már 
százmillió dolláros tranzakciókkal dolgo­
zott. 1903-ban Harriman 40 ezer kilomé­
ter hosszúságú vasútvonalak fölött ren­
delkezett. Három évvel később ez a hosz- 
szuság már 112 ezer kilométer volt, vagy­
is a legtöbb, amit valaha egy ember irá­
nyított.

Harriman valósággal szerelmese volt a 
vasútnak. Vasútjainak térképeit állandóan 
magával hordta és ha idegenben volt. a 
hotelszobájában is kifeszitette és képes 
volt órák hosszat jegyezgetni előtte.

Legfőbb igyekezete arra irányult, hogy 
az Egyesült Államok összes vasútvonalait 
egyesítse kezében. Ha a 61 éves embert a 
halál el nem ragadja, bizonyos, hogy ter­
vét meg is valósítja.

Magánéletéből az amerikai sajtó, — 
amely árgus szemekkel figyeli a milliár­
dosok életét — semmit sem tudott meg. 
Csak annyit, hogy az 5 Avenus egyik pa­
lotájában lakott és Ardenoban nyári kas­
télya volt, egy 12 ezer hold hektáros park 
közepén. Vasútjain külön luxusvonatot tar 
tottak fenn számára, egyébként semmifé­
le az amerikai milliomosoknál megszokott 
nagyúri mulatságokat nem ismert.

Talán ez a visszavonultsága okozta, 
hogy az utókor egész legendkörnek a gló­
riáját fonta köréje. Harriman az ameri­
kai embernek ideálja lett, mert benne lát­
ja megtestesülve a törhetetlen akaratot 
éppúgy, mint a pur Után egyszerűséget.

M. ÖLBAL B, KEL®?

Péntek augusztus 23.
Bucuresti. 12.35: Lemezei*. 20.13: Theodo- 

rescu hangversenye. 20.45: Stefanescu éne­
kel. 21.05: Rádiózenekar. 22.15: Hírek né­
metül és franciául. 22.25: A hangverseny
folytatása.

Budapest, 6.45: Torna utána hanglemezek. 
3 0: Hírek. 12.05: Szalonzene. 17.30: Zongora- 
szóló. 18:35: Kármán Gizi énekel zongora- 
kísérettel. 19.45: Hanglemezek. 20.45: Hírek. 
21.05: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 22.35: Cigányzene. 23.15: Jazz.

Droiíwich. 20: Szalonzene. 22: Hangver­
seny.

London. 20: Hangverseny.
Uécs. 20.40: Szimfonikus hangverseny. 

22.10: Szórakoztató hangverseny.
Prága. 20,20: Weber: Klarinét és zongora- 

kettős. 21.15: Rádiózenekar.
Koppenhága. 23.15: Zongoraszóló. 23.25: 

Zongoraszóló.
Poste Párisién. 22.30: Könnyű zene leme­

zeken.
Radio Paris. 23: Kamarazene.
Sirasshourg. 23: Hangverseny.
Toulouse. 20.05: Szalonzene. 22.20: Szóra­

kozható hangverseny.
Iliivé, sum. 19; Orgonaverseny.
Zágráb. 21.30: Mandolinnégyes.
»arsó. 21: Szimfonikus hangverseny.

Az uj Jeruzsálem...
Tíz év alatt teljesen megváltozott a sáros képe. Teljesen modern

külvárosok
Jeruzsálem, augusztus 21. Néhány évvel 

ezelőtt még Jeruzsálem egyike volt a vi­
lág legporosabb városainak. Az uccákat 
inkább lehetett teve-ösvényeknek, sem­
mint városi kocsiutaknak nevezni. Hegyes 
kövezetten kellett bandukolni fel-le és az 
ember szinte irigyelte a vidáman topogó 
szamarakat, amelyek ügyesen tudtak 
a kövek között át siklani. Közben a nagy 
por valósággal marta az ember szemét és 
torkát. A téli hetekben a nagy esőzések 
következtében térdig érő sárban kellett 
járni. Ebben az időszakban még a főbb 
üzleti uccákat is merész vállalkozás volt 
egy órahosszat járni. A messzire kiágazó 
városban nem ismerték a rendezető közle­
kedést. Szamarak és öszvérek és tevék és 
semmi omnibusz közlekedés; néhány autó. 
Ez volt minden, ami Jeruzsálem közleke­
désügyét szolgálta. Tíz év alatt gyökeresen 
megváltozott minden. A régi városnegye­
dekben ma már csak a mellékuccákban 
vannak hasonló állapotok. Ezek az uccák 
az utolsó évtizedben sem változtak. Nyá­
ron porosak, télen sárosak. De a főuccák- 
ban már autóbusz várja az utast, a jármű 
összeköti a város centrumát a perifériák­
kal, ahol egészen uj városnegyedek, sőt 
városok épültek az utóbbi időben.

A jeruzsálemi városházán pedig min­
den héten újabb és újabb tervek kerülnek 
az illetékes ügyosztály vezetőjének aszta­
lára, tervek, amelyek még jobban meg­
könnyítik a szent város közlekedését. Az 
egyenetlenséget elhárították, a forgalom 
szempontjából veszedelmes uccasorokat 
kigömbölyi'tették, eltávolították a hires 
óratornyot és Jeruzsálem immár patinás 
régi város ugyan, de kényelmes éá kelle­
mes.

A viz problémája is megoldódik

A köztereken régebben sorba kellett al- 
lania az embereknek, hogy hozzájussanak 
vízhez. Sokan már hajnalban jöttek, órák 
hosszát vártak, mig aztán a Kuliból kap­
tak vizet, de csak kiszámított mennyisé­
get. Régebben bizony a viz volt egyik 
legnagyobb problémája a városnak, mert 
a ciszternák kiszáradása esetén szomjú­
ság kínozta a város népek A vizhordó- 
volt jeruzsálemnek egyik legmarkánsabb 
figurája; a vállán vitte nagy tömlőkben 
az értékes folyadékot. Vízvezeték még a 
leggazdagabbak házában is ritkaság volt. 
Legjobb esetben ezek berendezkedtek 
ciszternákra, vagy pedig nagy kölíteéggel 
kutat ásattak és pumpával hozatták fel a 
vizet.

Ebben a tekintetben is nagy változás 
történt', noha a vízellátás még nem általá­
nos Jeruzsálemben. Az uj vízvezeték, mely 
Jarkon felől fogja a fővárost vízzel el­
látni, egyelőre épülőfélben van. Hatalmas 
cement csatornái a Söféla síkságon vonul­
nak végig, felkanyarodnak Judea hegyei- 

' re- Négy nagy szivattyú telephez torkollik 
a csőrendszer, ahol a vizet magasra felszsi- 
vattyuzzák, hogy ezután jó esése legyen. 
A munka nehezen megy és ezen a nyáron 
még bizonyára vizinség lesz Jeruzsálem­
ben, mert csak télire haladnak annyira 
előre a munkálatok, hogy már a városba 
is bejuthasson a viz. Ezzel azonban a zsi­
dó főváros legnagyobb civilizál orikus prob­
lémája oldódik meg. A város urai most ál­
lapítják meg a vizdijakat, nagyon olcsón, 
tekintettel arra, hogy népszükséglet és 
hogy a szegények azok, akik leginkább 
fogják igénybevenni. Eddig a szegények­
nek úgyszólván nem volt, csak ivóvizük, 
a tisztálkodásra és mosásra nagyon kevés 
jutott, már pedig a város vezetősége azon 
igyekszik, hogy a vízvezetékkel együtt a 
közegészségügyet is meghonosítsa a szent 
városban.

Az uj házakban már tavaly bevezet tiék a 
modem fürdőszobákat és helyi vízvezeté­
ket, melyekbe hatalmas 'tankok közvetítik 
az esős időben összegyűjtött vizet.

Jeruzsálem kereskedelme

A modem kereskedelem szelleme is be­
hatolt Jeruzsálembe. A kereskedelmi vá­
rosnegyed centrumban alakult ki. Nagyon 
elegáns és előkelő üzleti helyiségek álla­
nak ezen az utón, egészen európai stílu­
súak. Jórészt azok a cégek, amelyek Tel-

Avivban is rendelkeznek fióküzletekkel.
Különös érzés, amikor az ember a mo­

dern üzletektől alig tiz percnyire bejut a 
régi bazárokba, ahol gyékényen ülnek a 
kereskedők, nargiléü szívnak és nemigen 
invitálják a vevőket. Természetesen a ke­
reskedelemnek azt a ritmusát, ami Tel- 
Avivban lüktet, sokáig nélkülözni fogják 
az ősi városban.

Aki valaha is látta Jeruzsálem pamorá- 
rámáját, soha nem fogja elfelejteni az él­
ményt, mit ez a láÜvány reá gyakorolt. A 
falak vonala, a hegyek kék szinü reflek- 
sze, a ciprusok és olajfák zöldje mély be­
nyomást kelt mindenkiben. A tornyokhoz 
az utóbbi időben újak jöttek; a főkor- 
máyzó palotájának tornya is emeli en­
nek a városnak meseszerü hangulatát. A 
templomtéren a Rockefeller muzeum ha­
talmas épülete áll, az uj zsidó városré­
szekben uj templomok kupolái domdoral- 
nak és ott áll az Agency és a Nemzeti 
Alap imponáló palotája. A Skopus hegy
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felé való utón uj arab házak épültek, fa- 
yanceból, ormokkal.

Uj negyedek

A modern zsidó negyed Jeruzsálemben 
bátor vállalkozás volt. Fölépítettek háza­
kat kopár hegyek mellett, elhagyatott tel­
keken. Még néhány évvel azelőtt a jcrúzsa 
lemi intelligencia városa, Rechavia, mind­
össze három-négy uccából állott, ma már 
egy külön szép része ez a szent városnak, 
uj házakkal, szép kertekkel, miket a szik­
lás talajon létesítettek áldozatkész mun­
kával. Rechavia körül újabb városnegye­
dek épülnek, mindenütt természetesen a 
legteljesebb komforttal. Világos, 'tágas la­
kások, sok szobával. Sokan téveditek ab­
ban a hitökben, hogy a nagy lakásoKat 
könnyebben lehet majd kiadni, holott még 
a jómódúak is beérik kisebb, de olcsóbb 
lakásokkal.

Rehawja Kirjat Samuel és Talbie Jeru­
zsálem legigényesebb részei, széles uccák- 
kai, hatalmas házakkal és vegyes lakos­
sággal. Újabb negyedek. Keren Abraham, 
Mekor Baruch, ahol az utóbbi két év alatt 
nagy sziklás területeket: kellett átváltoz­
tatni házépítésre alkalmas telkekre és ker­
tekre.

Wein

Hsjfóvadászat indul meg az adó' 
‘ tralékosok ellen

Csendőrség és rendőrség fsgja felkutatni sz eltűnt adófizetőket

Bucuresti, augusztus 22. A pénzügy mini szfer szigorú rendeletet adott ki az adó­
hátralékok ügyében. Nyomozási) indítanak azok után, akik eltűntek vagy elköltöztek, 
a csendőrség és rendőrség utján kutatva ki tartózkodási helyüket és címüket. Huta W 
fogják, miből élnek azok, akiket fizetésképteleneknek nyilvánítottak s keresetüket le 
fogják foglalni vagy til.feni. A miniszter reméli, hogy ilyen módon jelentékenyen csök­
kenni fog a behajthatatlan követelések rovata.

Kinos kezeket sejt a légügyi 
alminisztérium az utóbbi idők 
repülőkatasztrófái mögött

Ulabb borzalmas repülőkatasztrófa Baneasa fölött
Bucuresti, augusztus 22. A fővárostól né­

hány kilométernyi távolságra felevő banea- 
sai repülőtéren újabb repülőszerencsétlenség 
történt. Szerdán délután, az ARRA repülő­
vállalat egyik gépe, melyen Bóján kapitány 
és Mihailescu szerelő foglaltak helyet, 100 
méter magasságból lezuhant és teljesen ösz- 
szeroncsolődott. A romok alól holtan húzták 
ki a kapitányt, mig a szerelő még életben 
volt és súlyos sérüléseivel kórházba szállí­

tották. Állapota válságos.
A légügyi alminisztérium vizsgálatot indí­

tott a tegnap esti repülöszerencsétlenség 
okainak kiderítése végett. Úgy hírlik, hogy 
szakértői vizsgálatra van szükség. Az utóbbi 
időben ismétlődő balesetek bűnös kezek te­
vékenységére engednek következtetni. A 
vizsgálat megejtése után az alminisztérium 
hivatalos közleményt fog kiadni.

Nyugtalanító esi, 
vonások Spanyolországban

A kormány hivatalos felemása szerint a semlegesség megóvása és Tene^ffa 
és a Baísári-szigetak biztonsága érdekében hajtották végre a ~

csapatösszevonásokat
Madrid augusztus 22. (Rador.) Egész Spa­

nyolországban csapatösszevonásokat eszkö­
zölnek és Cadix valamint Gibraltár útiránnyal 
a csapatokat délre küldik. A csaaptok szállí­
tása végett a Cadix-tartománybeli összes 
autókat lefoglalták. A lapokat cenzúrának 
vetik alá a csapatmozgósitásokra vonatkozó 
hírekkel kapcsolatban. Állítólag g intézke­
dések az olasz-abesszin háború lehetősége 
miatt történnek. A Baleari-szigetek helyőrsé­
geit megerősítették.

Újabb jelentés szerint a kormány, amely 
eddig megtiltotta a Délspanyolországba irá­
nyuló csapatösszevonásokról szóló hírek köz­
lését, tegnap este hivatalos közleményt adott 
ki a lapokban és a rádió utján is, amely sze­
rint az országban teljes a nyugalom, az esz­
közölt intézkedések már korábban elhatá­
rozott diszpozíciók következményei, ame- 

rnost hajtottak végre.

A külügyminiszter és hadügyminiszter kör­
nyezetéből úgy nyilatkoznak, hogy a csapatok 
j eneriffa és a Baleári szigetek megerősíté­
sére szükségesek a hadügyminisztérium, által 
már korábban elhatározott nemzetvédelmi terv

értelmében. Semmi ok sincs riasztó hírekre, 
amelyek teljes mértékben koholtak.

Londonból jelentik, hogy a brit tenger- 
nagyi hivatal hivatalosan megcáfolja egyik 
barcelonai lapnak azt a hírét, hogy Anglia 
el akarja zárni a gibraltári szorost.

Spanyol kormányrészről bejelentették, 
hogy a katonai intézkedéseket a semlegesség 
megőrzése és a biztonság érdekében a spanyol 
minisztertanács még régebben elhatározta s 
csak most kerülnek végrehajtásra. A hivata­
los tájékoztató hangoztatja, hogy nyugtalan­
ságra nincsen ok.

kodéra CSlIIArt
olcsón
minin«mm mm 
Construct!®
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Az uj elnök első pregj 
fcogy az angol kormán
A KKL luzerni

LUZERN, augusztus 
v-len tette az Uj Kelet, 
lefolyása érdekében ugy 
érdemleges kongresszusi 
a ista frakciók vezetősége I 
Hfcat folytatott az uj Es 
zeit nagykoalíció megtéri 

A tárgyalások igen ni 
részvételük fejében rnessj 
egyeztek azonban Weim 
ferenciáján Weizmann eh: 
látott megértést a vallási 

A luzerni kongresszus 
jelentette — Weizmann 
A választá s során a Mi a 

Weizmann a válasz;! 
ei ókkal fennálló konfliktu 

Weizmann elnöksége 
ügyeket, óriási elánt fog 
Palesztina-mmikájába n.

Kongresszu
Csaknem az összes kongr 

sok részeveitek az előzetes 
ban, amelyek a cionista mi 
problémáit vitatták meg. 
diskusszió folyt a Legislate 
Bében. A kongresszus vezel 
ben az a terv merült fel, 
delegáció utazzék London» 
Macdonald gyarmatügyi 
most Londonban tartózkodó 
kormányzóval tárgyaljanak 
Councilról és egyéb poll'd 

Az a hir terjedt el ugyanis, 
tiv Council kérdéséi pont 
resszuíi idején, óhajtják Lon< 
A iondoni gyarmatügyi hív 

zonyos részletkérdésekben 
azonban a Törvényhozó Tan 
gondolatánál mereven kitart 

A Jewish Agency exekt 
hogy a Legislativ Council 
teljes mértékben támogatni 
resszuson képviselt összes 
Palesztinái jisuv, a diaszpi 
zsidó testületé és hogy a 
nak ebben a kérdésben tani 
»égé meg fogja sokszoro 
Council elleni ellenállás ere

A németorszáj 
nyes helyzetet |

A németországi cionista |
megnyitó napján még ner 
Luzernbe. A németországi 
zetnek egy képviselője taril 
ben. aki a mértékadó kongj 
arról akarja meggyőzni, h| 
szusnak a németországi kérj 
láspontra kell helyezkednie, 
országi cionista delegátusok! 
kongresszuson való részvét e| 

Ha ugyanis a kongressz 
indul meg a németországi I 
éles kritikát gyakorolnának 
rezsim fölött, úgy a németi 
soknak zárt sorokban el ke| 
kongresszusi termet.

Stephen Wise newyorki 
határozott hangon tütakozoíi 
a német rezsim fölötti vitá| 
betiltsa. Amennyiben ilyen 
rozná el magát a kougres 
zás jeléül ö és több társa el| 
resszust.

,JzJ

A kongresszussal egyidejűi 
zeniben a KKL, illetőleg a| 
randája. A KKL konferenc 
imával nyitotta meg, maj| 
Adást tartott „Izrael föle 
Két órán keresztül ecsetelte | 
galom tragédiáját, amely 
tett munka után még mini 
kezik elegendő földdel. Bár | 
bevétele no, bár folyton uj 
zsidókat telepit le a KKL, 
sitaná a helyzetet, ha optil 
adna.

Palesztinában uj föJdtenl 
igen nehéz. Egyrészt egyre 
bak földet eladni, másrészt 
akadályokat gördít a föld 
3gidó kézben levő földbirtok
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Weizmann elvállalta a Cionista Világ
szervezet elnökségét

Az ui elnök első programja likvidálni a vaiiéses elemekkel a konfliktust. Repülőgépen delegáció utaiik Londonba, 
AoS-: *;Z sngoi Kormansyai a Legislativ CoöbcíIíőI tárgyaljon. A németországi cionista delegátusok kényes helyzete

A KKL luzerni konferenciája a világ egész zsidóságát közös harcra szólítja fel
a iőidspekuiáció ellen

LtZERX, augusztus 22. (Az Uj Kelet kiküldött tudósítójának jelentése). Mint már 
t,lentette az Uj Kelet, a 19. cionista világkongresszus méltóságteljes és eredményes 
lefolyása érdekében úgy határozott, hogy a Cionista Világszervezet vezetőségét még az 
érdemleges kongresszusi tárgyalásolt megkezdése eió'.lt megválasztják. A különböző cio­
nista frakciók vezetősége már a kongresszus megnyitása előtti napokban lázas tárgyalá- 
• >kat folytatott az uj Exekutive összeállítását ilie.ííleg és kísérletet tettek az úgyneve­
zett nagykoaüció megteremtésére.

A tárgyalások igen nehezen haladtak, mert bizonyos frakciók az Exekufivében való 
részvételük fejében messzemenő' követeléseket támasztottak. Az összes frakciók meg­
egyeztek azonban Weizmann elnökségében, kivéve a Mizrachit, amely már krakkói kon­
ferenciáján Weizmann elnöksége ellen nyálat kozott azzal, hogy W’eizmann sohasem mu­
tatott megértést a vallásos zsidóság iránti

A iuzerni kongresszus szerdai ülésén — amint az Uj Kelet második kiadása már 
jelentette — Weizmann Chaimot választották meg a Cionista Világszervezet elnökévé. 
A választás során a Mizrachi tartózkodott a szavazástól.

eizmann a választ fist elfogadta és kijelentette, hogy igyekezni fog a vallásos frak­
ciókkal fennálló konfliktust mihamarabb likvidálni.

\\ eizmann elnöksége akár nagykoalíció, akár kiskoallció élén fogja vezetni az 
ügyeket, óriási elánt fog jelenteni az elkövetkezendő kongresszusi periódus cionista és 
Palesaí ina.munká jában.

Kongresses! delegáció átázik Londonba ?

a KKL fel akar venni anélkül, hogy rész­
leteket említett volna.

Majd referált a Keren Kajemeth tevé­
kenységéről a Hule-t'erületen és a Beisan- 
földeken.

Másnap az egész gyűlést az Ussichkin re­
ferátuma fölötti vita töltötte ki. A szóno­
kok, jórészt a Histadrut tagjai, rendkívül 
heves kirohanásokat intéztek a földspeku­
lánsok ellen és többek között olyan indít­
vány is elhangzott, hogy a földspekulánsok 
gyermekeit ne vegyék fel a palesztinai is­
kolákba.

Elhatározták azt, hogy a KKL vezetősé­
gében résztvehessenek nemcionista csopor­
tok is, mint hitközségek, nöegyletek, stb., 
abban a mértékben, ahogy a KKL bevételei­
hez hozzájárulnak. Egy másik határozat a 
világ összes zsidó testületéit egységes és 
közös harcra szólítja fel a földspekuláció 
ellen. A világ minden zsidó erejét mozgósí­
tani kell a KKL szolgálatába, hogy mennél 
több földet lehessen visszaváltani a zsidó 
nép számára.

Csaknem az összes kongresszusi delegátu­
sok részivettek az előzetes tanácskozások­
ban, amelyek a cionista mozgalom politikai 
problémáit vitatták meg. Különösen élénk 
diskusszió folyt a Legislativ Council kérdé­
sében. A kongresszus vezetőségének köré­
ben az a terv merült fel, hogy repülőgépen 
delegáció utazzék Londonba, ahol Malcorn 
Macdonald gyarmatügyi miniszterrel és a 
mos: Londonban tartózkodó Wauchope fő­
kormányzóval tárgyaljanak a Legislativ 
Councilról és egyéb politikai kérdésekről. 

Az a hir terjedt el ugyanis, hogy a Legisla­
tiv Council kérdését pont a luzerni kong­
resszus idején óhajtják Londonban elintézni. 
A londoni gyarmatügyi hivatal hajlandó bi­

zonyos részletkérdésekben engedményekre, 
azonban a Törvényhozó Tanács létesítésének 
gondolatánál mereven kitart.

A Jewish Agency exekutivéje azt hiszi, 
hogy a Legislativ Council elleni akcióját 
teljes mértékben támogatni fogják a kong­
resszuson képviselt összes pártok, az egész 
palesztinai jisuv, a diaszpóra valamennyi 
zsidó testületé és hogy a világ zsidóságá­
nak ebben a kérdésben tanúsított zárt egy­
sége meg fogja sokszorozni a Legislativ 
Council elleni ellenállás erejét.

A németországi cionisták ké­
nyes helyzeted

A némeiországi cionista delegátusok a 
megnyitó napján még nem érkeztek meg 
Luzernbe. A németországi cionista szerve­
zetnek egy képviselője tartózkodik Luzern, 
ben. aki a mértékadó kongresszusi köröket 
arról akarja meggyőzni, hogy a kongresz. 
szusnak a németországi kérdésben olyan ál­
láspontra kell helyezkednie, amely a német- 
országi cionista delegátusoknak módot ad a 
kongresszuson való részvételre.

Ha ugyanis a kongresszuson széles vita 
indul meg a németországi állapotokról és 
éles kritikát gyakorolnának a mai német 
rezsim fölött, úgy a németországi delegátu­
soknak zárt sorokban el kellene hagyniok a 
kongresszusi termet.

Stephen Wise newyorki főrabbi éles és 
ha ározott hangon tütakozott az ellen, hogy 
a német rezsim fölötti vitát a kongresszus 
be-iltsa. Amennyiben ilyen cenzúrára hatá­
rozná el magát a kongresszus, úgy tiltako­
zás jeléül ő és több társa elhagyják a kong­
resszust.

„Izrael föld nélkül“

A kongresszussal egyidejűleg ülésezik Lu­
zernban a KKL, illetőleg a KH világkonfe­
renciája. A KKL konferenciáját Ussischkin 
imával nyitotta meg, majd hatalmas elő­
adást tartott „Izrael föld nélkül“ címen. 
Két órán keresztül ecsetelte a cionista moz­
galom tragédiáját, amely 53 éves szerve­
zett munka után még mindig nem rendel­
kezik elegendő földdel. Bár a nemzeti alap 
bevétele no, bár folyton uj földet szerez és 
zsidókat telepit le a KKL, mégis meghami­
sítaná a helyzetet, ha optimista jelentést 
adna.

Palesztinában uj földterületeket szerezni 
rgen nehéz. Egyrészt egyre kevesebben akar­
jak földet eladni, másrészt mert a kormány 
akadályokat gördít a földszerzés elé. A 
zsidó kézben levő földbirtokok, a magán és

a nemzeti tulajdonban levők, az ország 
egész földjének 6 és félszázalékát teszik ki, 
mig a zsidó lakosság meghaladja az össz­
lakosság 26 százalékát.

Ezután Transzjordániáról beszélt Ussisch­
kin. Helyeselte azt az akciót, amely arra 
irányul, hogy Transzjordániát zsidó telepü­
lés számára nyissák meg, de leszögezte, 
hogy ezzel korántsincs még megoldva a 
palesztinai földkérdés. Ha a zsidók Transz- 
jordániában földet vesznek, ezzel a palesz­
tinai föld még nem kerül a kezükbe.

Majd beszélt arról a kölcsönről, amelyet
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"' Kiválasztja a húgysavat Még 
elhanyagolt esetekben is gyó­
gyító hatású! Használja teljes 
bizalommal! Minden gyógy­
szertárban és^ drogériában. 

és Lei 130.— Svájci készítmény!
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Madgearu és Manolescu-Strunga 
egymást vádolják az ország 

gazdasági csődjéért
,Sakkal nehezebb a közvéleményt meggyőzni arról, hogy a fekete : fehér, 

mint Maneíestu Strungának elhinni magéról, hogy knock suiolta Anglia
kereskedelemügyi miniszterét”

Bucuresti, augusztus 22. Néhány hét óta 
érdekes polémia folyik a fővárosi lapok ha­
sábjain Manolescu-Strunga és Madgearu kö­
zött. A polémiát Madgearu kezdte egy politi­
kai gyűlésen tartott beszédével, melyben le­
szögezte azt, hogy Manolescu-Strunga keres­
kedelmi politikája a csőd szélére kergette az 
országot., Erre a beszédre vehemens ellenkri­
tikával válaszolt Manolescu-Stnmga, akinek 
kezéből időközben kivették a kereskedelem­
ügyi miniszteri tárcát, ennek ellenére azon­
ban a polémia nem szűnt meg a két pénzügyi 
államférfiu között, akik most már mind a 
ketten volt miniszterek.

Manolescu-Stnmga legutóbbi nyilatkozatá­
ra, amelyben a volt miniszter védi saját ke­
reskedelmi politikáját és ellentámadást in­
dít a nemzeti parasztpárt gazdasági politi­
kája ellen, Madgearu a bucuresti lapok mai 
számában igy válaszol:

— Azt állítottam korábbi nyilatkozatom­
ban — írja Madgearu — hogy 1934 májusig 
a liberális kormány semmiféle akciót nem 
léptetett életbe az export támogatása érdeké­
ben. Csak akkor vették elő a memzeti pa­
rasztpárti kormány által inaugurált rendszert, 
az exportjutalékok szisztémáját. Manolescu- 
Strunga nemcsak hogy nem cáfolja meg ezt; 
az állításomat, hanem meg is erősíti egy bi­
zalmas jelentés közzétételével, amelyben ar­
ról panaszkodik a miniszterelnök, hogy a 
pénzügyminiszter (Victor Slavescu) elfo­
gyasztotta az exportprémiumok alapját.

— Természetesen Manolescu-Strunga azt 
hiszi, hogy a deviza kereskedelem általa élet­
beléptetett rendszere hozzájárult 1935 év 
első felére terjedő export növekedéséhez, 
amely elérte az 1903-as év ugyanilyen perió­
dusára eső kvótát. De ugyanő panaszkodik 
arról, hogy a Bam-ea Nationala szabotálta de­
vizakereskedelmi rendeletét. Ha pedig nem 
működött ez a szesztéma, akkor hogyan hoz­
hatott gyümölcsöt ?

Ha az 1935 év első felének exportja növe­
kedést mutat az 1934 ugyanazon periódusá­

nak exportjával szemben, úgy erűnek nem 
Manolescu-Strunga kereskedelmi politikája, 
haenni a következő okai vannak:

1. A petróleum és petróleum termékek ex­
portja mennyiségileg nőtt, 3 millió tonna he­
lyett 3,300,000 tonnát exportáltak, azonkívül 
ezeknek a termékeknek az ára is 1200 lejről 
1230 lejre emelkedett.

2. Noha a gabonanemüek exportja meny­
ei yiségileg csökkent, ez a csökkenés azért nem 
volt érezhető, mert a gabonanemüek ára ton­
nánként 1800 lejről 2300 lejre emelkedett.

3. Azonkívül nőtt az élőállat exportja mint­
egy 227 millió lejjel. Csak ez volt az a tétel, 
amelynél érezhető volt az exportprémiumok 
rendszere.

1934-ben 1.400 millióval nőtt az 
export értéke

Ami pedig az importot illeti, azt állitottom, 
hogy 1934-ben az importcikkek értéke 1400 
millió lejjel múlta felül az 1930-as exportot. 
Manolescu-Strunga hogy elferdítse a ténye­
ket, újból az 1934 év első felét hasonlítja 
össze az 1933 év első felével. Miért nem akar­
ja azonban összehasonlítani a két teljes évet? 
Ha ezt tenné, akkor rájönne arra, hogy mig 
1933-ban az import havi középértéke 978 mil­
lió volt, 1934-ben 1,100 milióra emelkedett, 
vagyis a differencia 122 millió lej, ami az 
egész évre kalkulálva, 1466 millió lejt tesz 
ki. Azt hiszi talán Manolescu-Strunga, hogy 
az import hirtelen és brüszk csökekmése, 
amely 1935 első felében következett be, nem 
dezorganizálta az ipari termelést ? Nem oko­
zott anarchiát az árakban az áruknak a 
piacról való eltűnése miatt?

Ugyanehez a trükkmódszerhez folyamodik 
Manolescu-Strunga, hogy elrejtse a közis­
mert való helyzetet, t. i. azt, hogy mig 1933- 
ban a kereskedelmi mérleg 2500 millió lejjel 

: volt aktiv, úgy 1934-ben a fölösleg mindösz- 
sze 500 miliő lej volt. Újra csak a két év 
első felének mérlegével jön. elő ée igy meg­
hamisítja a való helyzetet.

De Manolescu-Strunga tehetsége sem elég

arra, hogy megmagyarázza azokat a nehéz­
ségeket, amelyekkel a kormány helytelen gaz­
dasági politikája miatt külföldi kötelezett­
ségek kifizetésénél küzd. Ahelyett, hogy be­
ismerné, hegy ennek oka a kereskedel­
mi mérleg fölöslegének eltűnésében a rendel­
kezésére álló deviza stokk csökkenésében 

I rejlik, ehelyett Costin Stoicescut, a Banca 
Nationala adminisztrátorát támadja, akit 

’ devizadiktátornak nevez-, holott a deviza po­
litikát éveken keresztül Jón Lepadatu és a 
barik kormányzói végezték, az Angliával való 
szerencsétlen szerződés megkötéséért Tatares- 
cut teszi felelősé, aki rendeletet adott arra, 
hogy a szerződést kössék meg és igy tovább.

Madgearu azután Manolescu-Strungának 
különböző nagyszabású gyanús üzelmeknél 
való szerepét vizsgálja, majd leszögezi, hogy 
Manolescu-Strungának, illetőleg a liberális 
kormánynak gazdasági politikája a követke­
ző eredményeket hozta:

1. A lej összeomlását.
2. A köz- és a magánhitel lerombolását.
3. Az ország ellátásának dezorganizá- 

lását
4. A tisztességes kereskedelem elmiszti- 

lásál azzal, hogy a kereskedelmet zsákmá­
nyul dobták oda privilegizált r>s■vopoJista 
csoportoknak, spekulánsoknak és kijái ók­
nak.

5. Az élet megdrágítását, a földművesek 
hivatalok és kispolgárok íeszegényedését.

Szerencsétlenségre — fejezte be nyilat­
kozatát Madgearu — ezeket a konklúziókat 
nem tudja megdönteni Maholescu-Strungának 
semmiféle nyilatkozata. Sokkal nehezebb 
elhitetni Manolescu-Strungának a közvéle­
ménnyel a feketéről, hogy fehér, mintsem 
azt hinni amgáról, hogy knockautolta Walter 
Runcimant, Anglia kereskedelemügyi minisz­
terét.

Egy orvos levele 
a helyes leány­

nevelésről
Schwartz Menyhértné 
leányinternátusának,

ORADEA
Mélyen tisztelt Asszonyom! Kötelességem­

nek tartom, hogy most, az uj iskolaév kü­
szöbén elismerésemet fejezzem ki önnek 
azért a tevékenységéért, amit 8 év óta fenn­
álló országoshirü ortodox izraelita leány­
internátusa élén a leánynevelés terén kifejt. 
Mi orvosok tudjuk legjobban, hogy a ser­
dülő leányok helyes nevelésétől milyen sok 
függ nemcsak pedagógiai, de erkölcsi szem­
pontból is, hiszen az idegen városban isko­
lába járó fiatal leányok vannak a legtöbb 
kísértésnek és rossz példának kitéve. Az ön 
leányinternátusában a leányok nemcsak a 
legjobb tanárnők felügyelete alatt kapnak 
segítséget az iskolai tanuláshoz, de a meg­
engedett szórakozásokat, mozit, színházat, 

sétát, stb. is felügyelet alatt veszik igénybe 
és ily módon a vidéki szülök meg lehetnek 
nyugodva afelől, hogy leánygyermekeik 
hasznosabb és erkölcsnemesitőbb nevelésben 
otthon sem részesülhetnek. Ez az oka an­
nak, hogy évröl-évre többen és többen irat­
koznak be az ön mintaszerűen vezetett 
leányinternátusába, fin mint orvos szemé­
lyes tapasztalataim alapján tiszta lelkiisme­
rettel ajánlom a vidéki izraelita szülőknek, 
hogy gyermekeiket az ön leányinternátusá­
ba küldjék.

Fogadja Asszonyom nagyrabecsülésem ki­
fejezését.

Dr Nagypál József orvos 
Säcueni.
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anyag? sikerrel zajlott ie az 
arads Hakoah Kfar Hamakabi 

tornaürmepélye
Arad, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Hétfőn este tartotta meg az aradi Hakoah 
Kfar Hamakkabi sportünepéiyét a zsidó is­
kola udvarán. A rendkívül jól sikerült torna- 
ünnepélyen báró Neumannétól kezdve az 
aradi zsidó társadalom minden számottevő 
tagj'a, a cionista szervezetek,: köztük a 
Mizrachi igen népes gárdával és Rát Ef_ 
raimmal az élén vettek részt. A torna- 
ünnepély általános megállapítás szerint úgy 
hangulatban, mint külsőségeiben az eddigi 
zsidó rendezvények között a legjobban si­
kerültnek mondható. Az ünnepély után az 
aradi zsidó testületek vezetői tömeges gra­
tulációval halmozták; el a Hakoah elnökét, 
dr Salamon Ignácot, akinek aktiv tevékeny­
ségéhez egyrészt a Hakoah termékeny mű­
ködése, másrészt a megrendezett torna- 
ünnepély sikere fűződik. Salamon dr érdeme 
annál is inkább értékesebb, minthogy a jól­
sikerült tornaünnepélyt nagyrészt egyedül 
rendezte.

A disztornán egyébként a Hakoah mintegy 
92 tagból álló mintacsapata vett részt. Az 
ünnepélyt a teljes gárda botgyakorlatai ve­
zették be, utána a férfitornászok nyújtó- 
gyakorlatokat mutattak be. Ezután Alimann 
Endre és Fraenkel Gyula vivóakadémiával 
szerepeltek, majd hölgyek és férfiak külön. 
külön korláton, hölgyek gerendán, hölgyek 
és férfiak parterben és végül ismét a teljes 
mintagárda a íelavivi Makkabiadan be­
mutatott szabadgyakorlatokt adta elő.

A zajos sikerű tornamutatványok után a 
közönség fergeteges tapsviharral jutalmaz­
ta az aradi zsidó sportolók fegyelmezett, 
kitartó lelkesedését, amellyel a zsidó sport­
nak és a zsidó generáció fizikai nevelés­
ügyének ér:ékes szolgálatot tesznek, de az 
elismerésből kijutott az egyesület vezetősé­
gének, elsősorban agilis elnökének is. A 
tornaünnepély jelentős összeget juttatott a 
Keren Kajemethnek, illetve a Kfar Ha­
makkabi alapnak.

Baiaraaren tartották az Északi Liga bir- 
kozóbajnokságának első körmérkőzéséi. Tu­
dósítónk jelenti: A baiamarei Phönix sport­
egyesület kezdeményezésére az Északi Li­
gába tartozó sportegyesületek birkozószak. 
osz’álvai ligabajnokság megrendezését ha­
tározták el. A bajnokság első mérkőzését 
augusztus 18-án a Phönix rendezésében 
Baiamaren tartották meg. Szeptember vé­
gén a KMSC Clujon, októberben a Törekvés 
Oradean, novemberben az Olimpia és Tö­
rekvés Satumaren rendezi a bajnoki ver­
senyt, amely körmérkőzés jellegű és pont­
számra. megy. Az első baiamarei mérkőzés 
után a bajnokság állása: 1. Olimpia 14
pont, 2. Phönix 9, 3. KMSC 5, 4. Törekvés 
(Satumare) pont nélkül, 5. Törekvés (Ora­
dea) pont nélkül.

Íiuíászínajúiis Apahitían. Az Unitas sport­
klub halászszakosztálya augusztus 25-cn, 
vasárnap Apahidan a Szamos mentén levő 
berekben halászmajá-list rendez, amely al­
kalomból az amatőr halászokat díjtalan halá 
szálra szívesen látja. Indulás autóbuszokon 
reggel 6, fél 7 és 7 órakor, vissza este 7, 
fél 8 és 8 órakor az Apostol gyógytár elöl, 
Jelentkezni szombat délig a Hecht-kaiap- 
üzietben Str. Regele Ferdinand 30.

Még egyszer 3 cluji vizipólóbajnokság- 
rói-.; Egyik cluji reggeli lap tegnapi 
számában védelmébe veszi azt a vissza­
felé elsült driblit, amely az U—KAC vizi- 
pólórnérközések körül játszódott le és jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal támadja a 
kerületi uszószövetség elnökét a történtek 
miatt. Nem a mi feladatunk Seliceanu 
Gligor megvédése. Seliceanu az országos 
uszóbajnokságokról való visszatérése után 
bizonyára majd megadja a kellő választ 
a _: árgyilagosan“ informált közleményre. 
Mindössze azt a megjegyzést kockáztat­
juk meg, hogy laptársunkat alaposan 
félrevezették és sokkal becsületesebb és 
igazabb ügyek védelmére hivatott hasáb­
jait kár volt ennek az épületes ügynek a 
szolgálatába áliitani.

Elutazott a román labdarugó válogatod. 
Bucurestiböl jelentik: Cernaution át a kö­
ve'kezö válogatott játékosok indultak el 
Berlinbe, illetőleg Erfurtba: Bugariin, Ra. 
dulescu, Bürger, Chiroiu, Albu, Deheleanu, 
Steinbach, Barbulescu, Beke, Ciolaci, Barátkí, 
Petea Válcov és Dohai. Később utánuk utazl 
tak Szilárd és Stanescu. A mai nap folya­
mán igyekeznek szabadságot szerezni Ju­
hász és Kovács részére, akik a fővárosban 
vannak és ha sikerül, úgy repülőgépen utaz­
nak Berlinbe és idejekorán érkeznek meg a 
vasárnapi erfurti mérkőzésre.

Tudnak a tuniszi Mjakkabisták. A tuniszi 
Makkabi csapata megnyerte Észak-Afrika 
Viz.pólcbajnokságát. A Marseiliesben leját­
szott döntömérközésen a zsidó együttes 6:3 
arányban győzte le a Racing Universitaire 
Alger csapatát.

A Haggibbor házi teniszversenye ma, 
23-án délután veszi kezdetét és vasárnap

estig tart. Az egyesület ez évben annyi si­
kert elért kitűnő versenygárdájának es if­
júsági utánpótlásának lesz ez a verseny az 
eröméröje, úgyhogy a teniszt kedvelő közön­
ségnek szebbnél-szetib küzdelmekben lesz 
része. Beléptidij szombat és vasárnap dél­
után 20 lej, máskor 10 lej esetenként, míg 
permanens jegy ára 30 lej. A jövedelem 
teljes egészében a Makkabi Cernauton tar­
tandó jubileumi kiküldetésére lesz fordítva.

A teniszszakosztály vezetősége kéri a sport­
kedvelőket, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg a sokat nyújtó versenyen.

Az aradi Hakoah strand-ping-pong baj. 
p.oksága. Az aradi Hakoah ebben az évben 
is megrendezi immár tradicionális strand- 
ping-pong bajnokságát. A versenyen részt- 
vesznek a timisoarai aszíaliteniszezők is és 
természetesen a teljes aradi gárda. A ver­
senyen hölgyek is indulnak.
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Elkészüli az adókihágásokról és bírságokról 
szőlő egfséies törvény tervezete

Bucuresti, augusztus 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A pénzügyminisztérium megbízásából egy 
szakbizottság már hosszabb ideje dolgozik 
az adókihágásokról és bírságokról szóló 
törvény tervezetének előkészítésén. Ez a 
munka nagyobbrészt befejezést nyert. Az uj 
tervezetnek az a célja, hogy a különböző 
adó- és illetéktörvények ellen elkövetett ki­
hágások és ezek retorziója egy törvény kere­
tein belül nyerjen megoldást.

A törvénytervezet a következő kategóriá- 
j kát állapítja meg: 1. Ha valaki szándékosan

ÁRLEJTÉSEK. Augusztus 23-án a köz­
egészségügyi minisztériumban árlejtést tar­
tanak a carasmegyei „Marila“ állami tüdő- 
szanatórium építési munkálatainak vállalatba 
adása érdekében. — Augusztus 23-ikán a 
postavezérigazgatóságnál Bucurestiben árlej­
tést tartanak a timisoarai postaigazgatóság 
részére szállítandó 360 ezer kgr. pakura be­
szerzése céljából. — Augusztus- 24-én az 
aradmegyei Soirnos község hivatalos helyi­
ségében árlejtés utján értékesítenek 45 erdő 
faanyagát. — Szeptember 13-án az aiudi hely­
őrség parancsnokságon árlejtést tartanak hús 
és fűszer szállítása tárgyában. — Augusztus 
26-án a cluji egyetem gazadsági hivatalában 
árlejtés utján vállalatba adják az egyetemi 
színház épületének villanyfelszerelési mun­
kálatait. Előirányzat 500 ezer lej. — Szeptem­
ber 4-én árlejtést tartanak a monopolvezér­
igazgatóságon Bucurestiben a timisoarai do­
hánygyárban raktáron levő 30 ezer kgr. ma­
kulatúra papír értékesítése céljából. — Szep­
tember negyedikén a n&sáudmegyei lad köz­
ség hivatalos helyiségében árlejtést tarta­
nak a község tulajdonát képező ezer darab 
élő tölgyfának értékesítésére. — Szeptember
3- án Gheorgheni városházán árlejtést tarta­
nak a városi vülamosüzem részére szállítan­
dó 2000 kgr. gépolaj és 2000 kgr. cilinder­
olaj beszerzése tárgyában. — Szeptember
4- én a monopolvezérigazgatóságnál Bucuresti­
ben árlejtést tartanak a Sít. Gheorghei 
dohánygyárban ratkáron levő 60 ezer és a 
cluji dohánygyárban levő 30 ezer kgr. maku­
latúra papír értékesítése céljából. — Szeptem­
ber 20-án a timismegyei Petroman község 
hivatalos helyiségében árlejtés utján 6 évi 
időtartamra bérbeadják a községi vadászati 
jogot. — Augusztus 26-án- a satmari primá- 
rian árlejtést tartanak különböző városi in­
gatlanok értékesítése tárgyában. — Augusz­
tus 28-án a cluji klinikák gazdasági hivata­
lában árlejtést tartanak a tüdőgyógyászati 
klinika kibővítési munkálatainak vállalatba 
adása tárgyában. Előirányzat 2 millió lej. — 
Augusztus 28-án a cluji klinikák gazadsági 
hivatalában árlejtést tartanak 2520 öl bükk 
tűzifa beszerzése céljából. — Szeptember 16- 
än Denta község hivatalos helyiségében ár­
lejtést tartanak a községi vadászati jog bér­
beadása tárgyában. -— Augusztus 28-án a 
cluji klinikák gazdasági hivatalában árlej­
tést tartanak 15 ezer kgr. brikett beszerzése 
érdekében. — Augusztus 27-én- az igazságügyi 
minisztériumban Bucurestiben árlejtést tar­
tanak az aiudi fegyintézet részére szállítan­
dó 5 vaggon kőszén beszerzése céljából. — 
Augusztus 23-án a satmari városházán ár-
lejtést tartanak a városi villamosmüvek ré-

Á „PHÁitÜS“ zsidé SíiiziyviíáadéválIaSai eddig meggelemi líöeayvei:

1. Zsidó miniatűrök
12 zsidó iró legjobb Írásai.

3—4. I. Peltz:

Calea Väcäresti
a -bucuresti zsidónegyed regénye.

2. Ligeti Sándor:

Ä bi¥ö$ erszény
Utópisztikus, érdekfeszitő regény.

5. Louis Golding:

Magnolia Street
a mai angol zsidóság hatalmas éposza.

6 A fenti könyvek megrendelhetők a „Pharos“ 
I 23) és az Uj Kelet

könyvkiadóvállalat (Cluj, Str. Baron L. Pop 
könyvosztálya utján. ' ;
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kivonja magát az adófizetési kötelezettség 
alól. 2., Ha a kibúvás nem szándékos, de meg­
történt. 3. Az adóhivatali és kivetési szervek­
kel együtt elkövetett vétségek és kihágások.
4. Hivatalos tényezők és személyek közbe­
jötté nélkül elkövetett vétségek. 5. Kihágá­
sok, amelyek révén az állam kárt szenvedett.
6. Kihágások, amelyek azonban a kincstárt 
nem károsították meg.

Az uj törvénytervezetet a legközelebbi par­
lamenti ülésszakon terjeszti be a kormány.

szere száilitandó 20 ezer tonna teherbiróké- 
pességü mérleg beszerzése céljából. — Szep­
tember 2-án a bihormegyei prefekturán ár­
lejtés utján- vállalatba adják a les—tinea— 
beiuni útvonal 24-es számú vasbeton hid ja­
vítási munkálatait. — Szeptember 23-án a 
R. I. M. M. A. üzemek központi vezérigaz­
gatóságánál árlejtést tartanak a hunedoarai 
üzemek részére szállítandó 2 ezer vaggon 
mangál beszerzése céljából. — Augusztus 27- 
én a bistritai helyőrség parancsnokságánál 
árlejtést tartanak 132 ezer kgr. másodosz­
tályú marhahús, 350 kgr. sózott szalonna, 
2500 kgr. füstölt szalonna, 1000 kgr. zsir és 
200 kgr. kolbász beszerzése céljából. -— Szep­
tember 16-án a deji sóbányák igazgatóságá­
nál árlejtés utján értékesítenek egy 40 lóerős 
Lizenmayer tipusu, budapesti Nicholson gyárt­
mányú motort. — Szeptember 4-én az aradi 
prefekturán árlejtést tartanak a Sicula— 
Cherclus útvonal építési munkálatainak vál- 

I lalatba adása tárgyá.ban. Előirányzat 445 
ezer 321 lej. — Szeptember 8-án a bistritai 
városházán- árlejtés utján bérbeadják a vá­
rosi pálinkafőzést. — Szeptember 3-án a 
sighisoarai primyrián árlejtést tartanak 1232 
darab cserfa 50%-ban tűzifa anyag értékesí­
tése céljából. — Szeptember 5-én a cluji kli­
nikák gazdasági hivatalában árlejtést tar­
tanak 38 vaggon- barnaszén, 12 vaggon koksz 
és 21 vaggon brikett beszerzése tárgyában.
— Augusztus 26-án a brasovi szemészeti kli­
nikán árlejtést tartanak 40 darab gyapjú- 
takaró és 60 darab tolipárna beszerzése cél­
jából. — Augusztus 28-án a cluji kerületi er- 
dőigazgatósá.gon nyilvános árlejtés lesz a 
clujmegyei Buteni község tulajdonát képező 
51,187 és 37,739 köbméter tűzifa értékesíté­
se érdekében. — Szeptember 3-án a cluji pri- 
márian árlejtést tartanak egy 2 ezer liter űr­
tartalom öntözökocsi beszerzése tárgyában.
— Szeptember 3-án a fágárasi primarián ár- 
letjést tartanak különböző aszfaltozási mun­
kálatokra, Előirányzat 460 ezer lej. — 
Augusztus 28-án a cluji klinikák gazdasági 
hivatalában árlejtést tartanak 2520 köbmé­
ter büükk tűzifa beszerzése érdekében. — 
Szeptember 17-én a brasovi V. hadtestpa­
rancsnokságon árlejtést tartanak a Brasov, 
Codlea és Rasnov-i helyőrségek részére szál­
lítandó husnemüek beszerzése tárgyában. — 
szeptember 5-én a satmari primarián ár­
lejtés utján értékesítenek 115 darab akku­
mulátort. -— Augusztus 30-án Tusnad község 
hivatalos helyiségében árlejtés utján adják 
vállalatba a községi elemi iskola építési mun­
kálatait. Előirányzat 290 ezer lej.

Az OPERA *4OZGú tiVSOBA 
Csütörtöktől: Milliók kedvence. Sharky

Teraple, Ez a kislány eladó. partnere
Gary Cooper és Carole Lombard.

EDISON MO7,00 MŰSORA;
Ez műsor! I. Két arcú Woronzoff. Brigitte 

Helm, Albrecht Schönhaus. II. Halál- 
völgy lovasa. Tom Mix. Helyárak: 7 és 
10 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A BOY AJ, MOZGO MŰSORA;
Ma, pénteken uj szenzációs kettős műsor: 

I. Aki mer az nyer. Premier sláger 
vígjáték. Fősz.: Lucie Englisch. II. A 
csata. Fősz.: Inkinisoff, Annabella, Char, 
les Boyer. Uj Paramount journal. Elő­
adások kezdete: Aki mer: 3.20, 6.20, 
9.20, Csata: Yz5, Yz8, Yz 11.

m
: ad*, .t

betűvel •V j g kV-í-v. tniv
ÁOáafeffiresőjiisek Sfi azázolék 
4 prősirdotésak dija síőre fizetendő.
Esélyt csat. ngy továbbítunk, na jMrssbtc - 

safiQéfcf^va »60.

Házasságokat biztos eredménnyel kö*?*' 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező 

rés' iroda. Cluj, Regele Ferdinand 116,

Perzsaszőnyeg 7Yz kvadratos sürgősen ol­
csón eladó. Maloasa 27, földszint 4.

Cserlifikátta! rendelkezem, keresem 25 év 
körüli hölgy ismeretségét komoly házasság 
céljából, hozomány szükséges. „Tel-Aviv“ 
jeligére.

Bejárónőnek vagy mindenesnek ajánlkozik 
fiatal zsidónő. Cim: Slamovits Frida, Str. 
Cureanului 3.

Diáklány 12 éves korig úri családnál kosz- 
tot és teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

Rövid fekete, jőhangu zongora bérbeadó. 
Cim a kiadóban.

Bejárónőnek vagy mindenesnek ajánlkozik 
fiatal zsidónö. Cim: Slamovits Frida. Str. 
Cureanului 3.

Puhafa detailüzlet vezetésére alkalmas 
fiatalembert keresünk, ki könyvelésben is 
jártas. Csak feltétlen megbízható elsőrangú 
erők ajánlatát kérjük e lap kiadóhivatalába 
„Lehet szombattartó“ jeligére.

Keresek jobb, főzni tudó lányt minden 
háztartási teendőre. Cim: Firma Intim ré­
giségkereskedés Str. Vlahuta.

Eladó Alba-Iulian a központ közelében 
ház és telek kedvező feltételekkel. Érdeklőd­
ni: Siedenfeld Alba-Iulia, Str. Móri 7.

SZÍNKÖR MOZGú MŰSORA:
<A ieghüvösebb nyári mozgó)

Ma: A maláji tör (Charlie Chan London- j 
ban). Earlt D. Biggers világhírű regény- : 
alakját, a sárga detektívet Warner 
Gland alakítja. Izgalmas filmszenzáció. 
Előtte: Journal és Micky Mauss.

; MUNKA S-MOZGÖ MŰSORA:
Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, 6 ás 9 -kor:

I. Mi történt az 56. uccában? Főszere, 
pekben: Ray Francis és Gene Ray­
mond. II. Ámor pórázon. Főszerepekben: 
Schneider Magda és Wolf Albach Betty. 
Helyárak: 10 és 12 lej.

Iskolás tanulók teljes ellátást kaphatnak 
úri családnál. Neumann, Str. Abatele Zavoráí 
2/b.

Kiadó két szoba konyha mellékhelyiségek­
kel. Traian ut 55. Értekezni 3—5 között.

Kertes házban nagy parketten szoba elő- 
és fürdőszobával (kapualatti bejárat) kiadó. 
Str. Bratianu 45.

A turdai Zsidó Kulturegyesület kere3 
kaucióképes bérlőt. Bővebb felvilágosítást 
nyújt Lengyel Samu mérnök, Turda.

Jödidé He I
A zsidóság világhelyzet! 

ra ellenőrizhető rosszabb! 
képpen a zsidó ifjúság 4 
egzisztenciális léte szenvi 
kérdéseket, amelyek trasJ 
kezednek a zsidó köztudt 
kát mindenütt lebocsa' - d 
ság érvényesülése előtt. I 
Németországban a poiitiM 
antiszemitizmus nem is í 
zsidó família szájából a I 
bizonyos, hogy az ifjú gél 
ott felnő, nincs he'ye az I 
életében s különösképpen I 
intellektuális és spekulá lj 
Németországban ezzel kai 
vénybe cikkelyeztek, azt 
Írott paragrafusok nélkü 
biza’mas utasítások, adm 
kedések és egy sziszt:- 
ségre és a zsidó munka bt 
velő propaganda révén.

Ez a kérdés a maga telj 
iualitásávai kopogtat a j 
Mi történjék azzal a zsil 
amelynek joga van az élei 
akar s amelyet a zsidó ni 
társadalomgazdasági elhelf 
ebből adódó politikai eh; yd 
tanak nemcsak az alkotó s f 
lendületétől, de egy szül 
megteremtésének lehetőséj

A kérdés már megfogad 
vánvalóvá teszi, hogy n; 
vezet, hanem az egyeteme; 
ről van itt szó. A Jödidé 
lom, amely most bontogat 
délyben, éppen ezért nem 
ciók, hanem az egyetemes] 
viselő intézmények utján 
megszervezni azokat az ej 
ségeket s megteremteni al 
kát, amelyek a zsidó ifjusj 
kérdését gyökerében vanní 
oldani. A népi fennmarac 
tartás elemi ösztöne 
ez a mozgalom a zsidóság] 
zetének és intézményének 
kell, hogy részesüljön. A J 
van hivatva arra, hogy ej 
iesztinai épitőmunkára k ’ • 
Ságnak produktiv pályára 
tegye, másrészről már :y 
segítse azokat a törekvése 
zsidó ifjúságot gyakorin ii 
irányítása révén igyekezni 
a zsidóság teljes gazdasás 
nak.

A mozgalom első stácij 
volt, ahol a hitközségek 
zsidó társadalmi intézne ér 
árnyalati, vagy akármimé] 
dolásra való tekintet nélkij 
tartást félretéve állottak 
re. Nyoic\7anezer zsidó fiú] 
jenek a biztosításáról 
támogatása elől nincs én 
hivatkozással kitérhet zsi< 
intézmény, amelynek veze 
mértékben is át vannak hal 
felelősség tudatától.
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Emeltedéit
fogyaszt;

Tavasz kezdete óta a 
ban javulás tapasztalható, 
igazgatóság- most közzé: 
»zerint az év második ne| 
°J1 ezer kgr. volt a doh; 
milliárd 170 millió lej érré! 
1933-as év hasonló időszak 

766 ezer kgr. fogyasz: 
&r éke 1 milliárd 110 müli

A fogyasztás emelkedés 
fellendülésével a munkássá 
3égének javulásával hozz;' 
A monopólvezérigazgatóság 
münikéje szerint Erdélybe 
£>ucovinában és Munténiát 
emelkedőben, Beszarábiába 
bőben van. A gyufafogy tsz 
^iiott eiö. A. robbanóany

ányamüvelés javult hely 
°en emelkedett s az eléri 
vitell többlet pótolja a só 
411°tt hanyatlást.
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Jödidé Hechahxc
A zsidóság világhelyzetének napról-nap- 

ra ellenőrizhető rosszabbodása különös­
képpen a zsidó ifjúság elhelyezkedése és 
egzisztenciális léte szempontjából vet fel 
kérdéseket, amelyek tragikus súllyal ne­
hezednek a zsidó köztudatra. A sorompó­
kat mindenütt Iebocsátották a zsidó ifjú­
ság érvényesülése előtt. Ka a hitlerista 
Németországban a politikai és gazdasági 
antiszemitizmus nem is vette ki minden 
zsidó família szájából a falai ot, egészen 
bizonyos, hogy az ifjú generációnak, mely 
ott felnő, nincs helye az ország gazdasági 
életében s különösképpen nincs jövője az 
intellektuális és spekulativ pályákon. Amit 
Németországban ezzel kapcsolatosan tör­
vénybe cikkelyeztek, azt más országokban 
írott paragrafusok nélkül is végrehajtják 
biza rnas utasítások, adminisztratív intéz­
kedések és egy szisztematikusan gyülöl- 
ségre és a zsidó munka bojkottálására ne­
velő propaganda révén.

Ez a kérdés a maga teljes és akutt ak­
tualitásával kopogtat a zsidó nép ajtaján. 
Mi történjék azzal a zsidó ifjúsággal, 
amelynek joga van az élethez, amely élni 
akar s amelyet a zsidó nép egészségtelen 
társadalomgazdasági elhelyezkedése s az 
ebből adódó politikai elnyomatás megfosz­
tanak: nemcsak az alkotás ambíciójától, és 
lendületétől, de egy szűkös egzisztencia 
megteremtésének lehetőségétől is ?

A kérdés már megfogalmazásában nyil­
vánvalóvá teszi, hogy nem a cionista szer­
vezet. hanem az egyetemes zsidó nép ügyé­
ről van itt szó. A Jödidé Hechaluc-mozga- 
lom. amely most bontogatja szárnyait Er­
de ben, éppen ezért nem egyének és frak­
ciók, hanem az egyetemes zsidóságot kép­
viselő intézmények utján igyekszik most 
megszervezni azokat az erőket és lehető­
ségeket s megteremteni azokat az alapo­
kat amelyek a zsidó ifjúság holnapjának 
kérdését gyökerében vannak hivatva meg- 
oldani. A népi fennmaradás és a létfenn­
tartás elemi ösztöne diktálja azt, hogy 
ez a mozgalom a zsidóság minden szerve­
zetének és intézményének támogatásában 
k ' . hogy részesüljön. A Jödidé Kechaluc 
var hivatva arra, hogy egyrészről a pa- 
leszünai épitőmunkára készülő zsidó ifjú­
ságnak produktiv pályára lépését lehetővé 
terve, másrészről már itt a galutban elő- 
sc.vvse azokat a törekvéseket, amelyek a 
zsidó ifjúságot gyakorlati pályákra való 
irányítása révén igyekeznek elejét venni 
a zsidóság teljes gazdasági összeomlásá­
nak.

A mozgalom első stációja Timisoara 
volt, ahol a hitközségek és a különböző 
zsidó társadalmi intézmények felekezet 
árnyalati, vagy akármilyen más meggon- 
a : ra való tekintet nélkül minden fenn- 
í&nást félretéve állottak a mozgalom é é- 
re- yoicvanezer zsidó fiú és leány jövő- 
Ier a biztosításáról van szó, és ennek 
-arv gatasa elől nincs érv, amelyre való 
hivatkozással kitérhet zsidó egyén, vagy 
intézmény, amelynek vezetői a legkisebb

Aben is át vannak hatva a történelmi 
felelősség tudatától.

Emelkedett a dohásy- 
iegyaszfás

Tavasz kezdete óta a dohán yfogyasztás- 
oan javulás tapasztalható. A monopólvezér- 
^azgo.tőság most közzétett tájékoztatója 
szerint az év második negyedében 2 millió 

ezen kgr. volt a dohányfogyasztás 1 
mb‘' ■ :í 170 millió lej értékben, szemben az 
Uú.3-as év hasonló időszakában elért 2 mii. 
*‘ó "36 ezer kgr. fogyasztással, amelynek 

ex3 1 milliárd 110 millió lej volt.

A fogyasztás emelkedését az építkezések 
fellendülésével a munkásság fogyasztőképes- 
3egének javulásával hozzák összefüggésbe#. 
A rr.onopólvezérigazgatóság közzétett kom­
münikéje szerint Erdélyben, a Bánságban, 
Bucovinában és Munténiában a fogyasztás 
etoeikedöben, Beszarábiában pedig cäökke- 
sobeo van. A gyufafogyasztásban Ismét esés 
^lot: eiö. A robbanóanyagok árusítása a 

ryamüvelés javult helyzetet következté.bán
ben emelkedett s az elért forgalmi és be- 
Weli többlet pótolja a sófogyasztásban be-
állo:t hanyatlást.

Véget ért a moszkwaí 
kommunista kongresszus
Merényletet köbeitek el Moszkvában Dlmitroff bolgár kommunista, 

a Beicbstag-per volt vádlottja eilen
Moszkva, augusztus 22. (Rador.) A 

nemzetközi kommunista kongresszus teg­
nap este véget ért. A kongresszus a kö­
vetkező határozatokat hozta:

1. A nemzetközi kommunista tevékeny­
ség megállapított irányelvek és központi­
lag irányított tervek szerint fog folyta­
tódni.

2. Ami a taktikát illeti, Oroszország oly 
mértékben tart fenn kapcsolatokat a ka­
pitalista államokkal, amennyire ezek tá­
mogatják és elősegítik a béke fenntartá­
sát.

3. Elfogadják a Népszövetséggel való

együttműködést.
4. Felajánlják a szociáldemokratáknak 

a harci és védőszövetséget, különösen azok 
ban az államokban, ahol fasiszta rezsim 
van, ha a szocialisták szervezetei hajlan­
dók magukat kiegészíteni a kommunista 
international szellemében.

London, augusztus 22. Moszkvai jelen* 
tés szerint Dimitroff bolgár kommunista 
vezér ellen, akinek neve a berlini birodal­
mi gyűlés palotájának égésével kapcsolat­
ban ellene emelt váddal vált ismeretessé, 
merényletet követtek el.

Megrendítő katasztrófa 
a brasovi repülőtéren

Beomlott egy épülő hangár és masa alá temette a munkásokat. Hét halott 
és 15 súlyos sebesüli. Folyamaiban a bűnügyi vizsgálat

Brasov, augusztus 22. Csütörtökön dél­
előtt 11 órakor megrendítő katasztrófa tör­
tént a Brasovtól két kilométernyire fekvő 
repülőtéren, ahol néhány hét óta egy hatal­
mas, 80 vadászrepülőgépet befogadó han­
gárt építenek, 900 négyzetméter területen. 
Az építkezésnél száz munkás vett részt, 
akik megfeszítő munkát végeztek, hogy a 
lehető legrövidebb időn belül el lehessen 
készíteni a hatalmas hangárt. Az építke­
zések Ganea mérnök tervei és irányítása, 
továbbá Jova építész felügyelete mellett 
folytak.

Ma délelőtt Ganea mérnök utasítást 
adott, hogy a tartófákat az épülő hangár 
egy részéből emeljék ki és vigyék át a 
szomszédos kisebb hangár építkezéséhez. A 
munkások eleget tettek az utasításnak és a 
tartófákat kiemelték. Amikor át akartak 
menni mindnyájan a szomszédba, nogy fel­
állítsák a tartófákat, a támaszték nélkül 
maradt hangárnak egy része irtózatos ro­
bajjal összeomlott. Nagy porfelhő támadt 
az összeomlott épületrész körül és velötráző 
segélykiáltások hallatszottak az omladékok 
alól.

A repülőtéren és a közeli uccákban óriási 
pánik támadt, munkások és polgárok rohan­
tak a katasztrófa színhelyére, ahol nem­
sokára megjelent a mentőkülönitmény né­

hány orvosa és a közkórház sebészei és 
ápolónői. Az első két órában hét halottat és 
15 súlyos sebesültet emeltek ki az omladé­
kok alól. Három munkás eltűnt; ezek bi­
zonyára szintén életüket vesztették az ősz. 
szeomlás alkalmával. Valószínű, hogy a 
súlyosan sebesültek közül is néhányon el 
fognak pusztulni.

A mentési akció mintaszerűen folyt le, a 
betegeket azonnal beszállították a kórházba 
és az operációra szorulókat gyors műtétnek 
vetették alá. A halottak kilétét egyelőre 
nem lehetett megállapítani.

A katasztrófáról a helyszínén megjelent 
rendőrség emberei azonnal jelentést tettek 
az ügyészségen, ahonnan Radu Pascu fő­
ügyész ment ki és déli egy óráig helyszíni 
vizsgálatot tartott. A főügyész magához 
rendelte a mérnököt és az építést vezető 
építőmestert, akiknek kihallgatása az egész 
délután folyamán tartott. Az ügyészség kö­
réből kiszivárgott hírek szerint a közeli 
órákban letartóztatások várhatók.

A sebesült munkások egy része román, 
másik része magyar.

A katasztrófa hire a városban és a kör­
nyéken megrendítette az embereket. A la­
kosság tömegesen sietett a helyszínére, 
a romokhoz azonban senkit a hatósági em­
bereken kívül nem engedtek.

Uh nagy devizacsalási 
botrány van kitörőben

A kormány nagy közéleti botránytól tart, ha a panama részletei és abban 
szereplők neve nyilvánosságra kerül

Szeptember 12-íkén lesz a Vasíiescu, Calatorescu, 
’Nacht panama iőiárgyalása

kapcsán. A kormány súlyos órákat élt ke. 
resztül, az a körülmény pedig, hogy sár 
fröccsent magas méltóságokat viselő szemé­
lyekre, még ma is érezteti hatását.

Minthogy a most felfedezett panama sok­
szorosan felülmúlja a belga panamát, a kor­
mány vizsgálat tárgyává kívánja tenni, váj­
jon opportunus-e egy uj és nagy vihart fel­
kavaró botrányt útnak bocsátani, amely 
még jobban komplikálná az amugyis komp­
likált és konfuzus politikai helyzetet.

Ha azonban — folytatja a Zorile — a 
kormánynak lehetnek morális gátlásai, ame­
lyek eljárását az ö szempontjából igazolják, 
a közvéleménynek minden oka meg van 
arra, hogy e szempontokat ne vegye figye­
lembe.

Ha vannak olyan magas méltóságok, ame­
lyek helyzetükkel viszaéltek és befolyásukat 
viszaélésekre használták fel, úgy kapják 
meg méltó büntetésüket és távolítsák el 
őket a közéletből.

Érthető, hogy a kormány fél a botrány 
kitörésétől. A botrányt azonban nem fog 
lehetni azzal elkerülni, ha néhány ki járói 
visszaélései morális fedezetét kapja meg a 
kormánynak és az egész liberális rezsim­
nek.

Szeptember 12-én lesz a deviza- 
csalás főtárgyalása

A Vasilescu-féle devizacsalás főtárgyalá­
sát egyébként szeptember hó 12_re tűzte ki 
az ilfovi törvényszék. Calatorescu újra kérte 
szabadlábra helyezését ezúttal morális ga­
rancia ellenében. A vádtanács a kérés fö­
lött ma fog dönteni.
----------------------------------------------------

A paleszflnal költségvetés? 
felesig miatt csökkentem 

fogják az adókat

Bucuresti, augusztus 22. A Vasilescu— 
Nacht—Calatorescu—Tony Hiescu-féle devi­
zapanama ügye korántsincs még lezárva. 
Miután a vizsgálóbíró már lezárta a vád- 
inditványt, olyan újabb adatok birtokába 
jutott, amelyek a nyomozás kiterjesztését 
teszik indokolttá. Ezek az újabb adatok és 
különösen az újabb adatok nyomán felbuk­
kant uj nevek óriási szenzációval hatnak.

A vizsgálóbíró haladéktalanul jelentést 
tett az uj fejleményekről Codin Stefanescu 
főügyésznek és Procop Dumitrescu ügyész­
nek, akik a maguk részéről jelentést tettek 
a kormánynak.

A vizsgálóbíró maga elé idézte Dorel Du- 
mitreseut, a Banca Nationala lemondatott 
kormányzóját, hogy bizonyos felvilágosítá­
sokat adjon a Banca Nationala és a deviza- 
gangszterek kapcsolatairól.

Nagy közéleti botrány robbanna 
ki a leleplezés nyomában

A Zorile úgy tudja, hogy nem a Calato­
rescu—Nacht—Vasilescu-ügyben vannak

újabb fejlemények, hanem ennek vizsgálata 
során egész halom ehhez hasonló devizacsa­
lás nyomára bukkantak a hatóságok. E

devizacsalások közül az egyik méreteiben 
sokszorosan felülmúlja azt a tranzakciót, 
amelynek a belgák estek áldozatául.

A vizsgálat olyan stádiumba jutott, amely 
ennek az uj panamának minden részletét 
felfederitette. Minthogy azonban a vizsgá­
lat adatainak nyilvánosságra hozatala egy­
értelmű volna egy óriási közéleti botrány 
kirobbanásával, a kormány közelről érdek­
lődik a vizsgálat menetéről és csak akkor 
történhetik döntő lépés az ügyben, ha a 
kormány hozzájárulását adja ehhez.

Picéiből Mititá Constantinescu pénzügyi 
alminiszter tegnap fogadta Stanescu vizs. 
gálóbirót és Manoilescut, a Banca Nationala 
inspektorát, akik kifejtették az ügy részle­
teit egyrészt bűnügyi szempontból, másrészt 
a Banca Nationala szemszögéből.

A pénzügyi alminiszter informálni fogja 
tüzetesen a miniszterelnököt és a kormány 
fog majd arról dönteni, hogy lépjen-e ak­
cióba az ügyészség.

Mitől tart) a kormány ?

Ez a gondos óvatosság — írja a Zorile — 
akármilyen furcsának is tűnik fel, bizonyos 
fokig jogosult a Vasilescu-ügy tanulságai

Jeruzsálem augusztus 22. Többizben meg­
emlékezett az Uj Kelet Palesztina költségve­
tésének egészen különleges helyzetéről. Mi­
alatt a bevételek 30 százalékkal nagyobbak 
voltak az előirányzott összegnél addig a vár­
ható kiadások tétele 20 százalékkal csökkent. 
Erről az érdekes és szinte páratlanul álló ál­
lamgazdasági jelenségről a „The Near East 
and India“ c;mü tekintélyes angol folyóirat 
a következőket írja:

A világ minden országának pénzügymi­
niszterei bizonyára nagy irigykedéssel néz­
nek Palesztina felé. Olyan ország, amelynek 
pénzügyi helyzete szinte páratlan. Az állami 
költségvetésnek évröl-évre hatalmas bevételi 
többlete van a kiadások fölött. Az elmúlt 
közigazgatási esztendőben kté és egynegyed­
millió font többlet mutatkozott. A régebbi 
többlet, amelyet a kormány pénztáraiban 
őriznek, körülbelül ötmillió font, vagyis több 
egy év költségvetési összegénél. Mi történ­
jen a felhalmozott pénzekkel ? Mint ismere­
tes a palesztinai kormány kincstárnoka, Mr. 
Johnsonnak az a terve, hogy a kormány re­
dukálni fogja a lakosság adóit.

Néhány évvel ezelőtt a palesztinai nyilvá­
nosságot nagyon izgatta a kormánynak az a 
bejelentése, hogy vizsgálóbizottságot fognak 
kinevezni, melynek feladata lenne előkészíte­
ni az általános és közvetlen jövedelmi adót. 
Akkor zsidó és arab körökben egyaránt tar­
tottak attól, hogy egy ilyen adó kedvezőtlen 
gazdasági visszahatást fog kelteni. Annak 
ellenére, hogy közben az ügy beszervezése cél­
jából Londonból szakember érkezett Palesz­
tinába, ezt az adót mégis elejtették. Most 
pedig azt halljuk, hogy a kormány a fenn­
álló közvetett adók és illetékek csökkentését 
szándékolja.“

Az idézett újságban Josef L. Cohen angol 
cionista foglalkozik a kérdéssel, hogy mi tör­
ténjen a fölösleggel? A cikkíró azt hiszi, 
hogy az adócsökkentést csak egyes gazdasági 
területeken kell végrehajtani, igy például bi­
zonyos tipusu motorok megadóztatásánál. 
Egy általános adóredukció csak zavarokat 
ookzna. Fontos lenne továbbá a pénzeknek 
produktiv fölhasználása olyképpen, hogy a 
kormány egyúttal szolgálná azország sürgős 
szükségleteit is: erdősítésre, útépítésre, mo­
csarak lecsapolására, a posta és telefon rend­
szer javítására stb.

Fontos lenne továbbá, hogy Palesztina na­
gyobb városai parkokat és befásított berke­
ket kapjanak. Mindezek a ikadások nem 
csak hogy jelentősen feljavítanák magát az 
országot, hanem egy egészséges pénzügyi po­
litikának a jellegét viselnék magukon.

Az újság hozzáteszi, hogy nem a kormány 
feladata ti Ital dini uj kiadási lehetőségeket.
A parkírozás például a városok dolga, nem 
pedig a kormányé.

Meghalt Kondoriotisz volt 
görög köztársasági ekök

Athén, augusztus 22. (Rador.) Kondu- 
riotisz tergernagy, volt köztársasági el­
nök ma meghalt.
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Hosszú és dicsőséges uralkodása alatt Így válasz­
tott Reb Lipe Teitelbaum. Az 1902. évi Chevra Kadisa 
választásnál rá kellett azonban jönnie arra, hogy ez a 
„választási rendszer“ még Maramuresban is idejét múl­
ta. Ez a választás, mellyel kapcsolatban azt jegyzi fel 
a krónika, hogy „ebben az időben a haladás fényes győ­
zelmet aratott a maramuresi sötét reakció fölött“, hó­
napokkal előbb lázba hozta a sigheti zsidóságot s Reb 
Lipe Teitelbaum súlyos vereségével végződött.

A választás iránt megnyilvánuló szokatlan érdek­
lődés is azt bizonyította, hogy a választás kimenetelé­
nek elvi jelentőséget tulajdonítanak. Két jelöltje volt 
a Chevra Kadisa elnöki székének. Az egyik oldalon volt 
Wieder Antal, egy jónevü és népszerű sigheti ügyvéd, 
a másik oldalon Reb Jánkev Glück, a rabbi személyes 
jelöltje. A Wieder-párt szervezkedése elsősorban a rabbi 
hatalmának megtörését célozta, de ez a párt ugyanak­
kor demonstrálni akart ama formula mellett is, mely 
szerint „azért, mert valaki intellektuális pályán műkö­
dik, még lehet vallásos, jó zsidó“. Ennek a formulának 
az igazolására igyekeztek a legelőkelőbb zsidó erkölcsi 
testület elnöki székébe egy aktiv fiskálist ültetni.

Reb Lipe látta, hogy minden oldalról összefoglak 
ellene, ezért teljes vértezetében szállott síkra. Előbb 
egyenként magához hivatta híveit, rámutatott arra, 
hogy a zsidó jövő szempontjából mennyire fontos a 
chaszid jelölt győzelme. Azután „hand tekiesz-káf“ és 
eskü erejével igértette meg mindegyikkel, hogy a cha­
szid jelölt mellett fog szavazni.

Az ellenpárt ugyancsak nagy erőfeszitésekt-t tett 
a siker érdekében. A monarchia minden sarkából szólí­
tották haza az elvbarátokat, sokan 3—4 napos utat 
sem kíméltek, csakhogy gyakorolhassák szavazati jogu­
kat. Olyan korteskedés folyt, mint egy parlamenti vá­
lasztás előtt. A választáson, mely lág-beomer napján zaj­
lott le, a progresszív párt győzött óriási szavazattöbb­
séggel.

A választás eredményét a budapesti sajtó úgy re­
gisztrálta, mint „a maramuresi zsidóságnak a korlátolt­
ság rabbilincseiből való kiszabadulását“. A hetvenedik 
évéhez közeledő Reb Lipe Teitelbaumra súlyos csapás 
volt ez a vereség. Ez a törtető, erősakaratu férfi egész 
életében csak győzelmeket és sikereket ént el s most, 
amikor az első vereség érte, már túl gyenge volt ah­
hoz, hogy szembeszálljon feltámadó ellenfeleivel. A lel­
kében bizonyára egy egész világ omlott össze s meg­
döbbenve torpant meg az előtte uj és érthetetlen jelen­
ség előtt. Nem ismerte, nem akarta meglátni és meg­
érteni ezeket a zsidóságban gyülekező uj erőket. Amig 
a hatalom magasságában volt, addig vakon haladt el 
mellettük, most pedig félt már a szemükbe nézni.

A vereség megroppantotta életerejét, megtörte el­
pusztíthatatlan életkedvét. A szó szoros értelmében nem 
bírta túlélni a kudarcot. Röviddel a választás után 
ágynak esett és sűrűn kapott asztmatikus rohamokat. 
Az orvosok tanácstalanul állottak betegágya körül. 
Minden pillanatban tartani lehetett a bekövetkező tra­
gédiától.

A trónutódlás kérdését Reb Lipe már korábban 
megoldotta. Szükségessé tette ennek a kérdésnek a 
rendezését valószínűleg az a körülmény, amelyről an­
nakidején sokat suttogtak a sigheti udvar környékén, 
hogy Chánele, a rebecn, akinek tudvalevőleg Reb Jaj- 
lis volt a kedvence, az ifjabbik testvér kezére akarta 
játszani a trónt. Chánele különböző megoldásokon törte 
a fejét. Előbb arra gondolt, hogy Reb Chájem Hers, az 
idősebb testvér legyen a város hivatalos rabbija, mig 
Reb Jajlis legyen a tulajdonképpeni rebbe, a dinasztia 
feje és a chaszidok atyja. Próbálta a trónt olyképpen 
is megosztani, hogy a fiatalabb testvér a „gulel“, a 
kerület rabbija legyen és az idősebb a város rabbija. 
Arra is gondolt, hogy Reb Jajlis legyen a sigheti bész- 
din feje, de minden terve meghiúsult.

Reb Lipe félt ennek a nagyravágyó asszonynak a 
politikai mesterkedéseitől, aki nem egyszer avatkozott 
bele a sigheti udvar legkényesebb diplomáciai ügyeibe. 
Ezért még életében kineveztette idősebb fiát rabbihe­
lyettesnek, s ezt a kinevezést úgy a hitközséggel, mint 
az illetékes hatóságokkal jóváhagyatta. Reb Lipe ezzel 
az aktusával csirájában folytotta el a rebecn által szí­
tott és a felszint alatt lappangó tesvérharcot.

Reb Jajlis abban az időben járt jegyben s Reb Li­
ne, aki tisztában volt állapotával, szeretett volna még 
részt venni fia lakodalmán. De mert ágybanfekvő, sú­
lyos beteg volt, úgy állapodott meg nászával, a plancso- 
vai rabbival, hogy Sigheten tartják meg az esküvőt.

Még megérte fia lakodalmát. Még ráemelte meg­
tört tekintetét gyermekeire és rájuk adta utolsó áldá­
sát. A nagybeteg caddik ajkára a szülői öröm kicsalt 
még egy utolsó mosolyt, de ereje és ellenálló képessége 
rohamosan fogyott. Néhány nappal később, sevát hó 
utolsó napján a hívek ezreinek aggódó, kétségbeesett 
imája közepette, Reb Lipe Teitelbaum szive megszűnt

dobogni.
Reb Lipe, a legharcosabb Teitelbaum, elköltözött 

az élők sorából. Nemcsak a chaszid hívők tízezrei, de 
az egész magyarországi ortodoxia megrendülve érte­
sült a halálhírről. Barát és ellenfél egyaránt elismerte, 
hogy a tórának egy nagy bajvivője, a vak istenhitnek 
egy soha meg nem tántorodó harcosa kezéből hullott ki 
a vezéri pálca. Temetésére különvonatok hozták az or­
szág minden sarkából, de külföldről is a gyászoló hí­
vek ezreit.

Huszonnégy órán keresztül özönlött Sighetre a 
gyászolók végeszakadatlan serege. A városban meg­
szűnt a forgalom, lehúzták az üzletek redőit és bezár­
ták a műhelyeket. Az egész város felkészült, hogy meg­
adja a végtisztességet Sighet rabbijának. A gyermeke­
ket is kieresztették a chéderekből, a fiatalok meg öre­
gek együttesen szomorúan és megilletődéssel állottak a 
halott caddik koporsója előtt. Zokogás rázta a nagy 
tömeget, mely a hosszúra nyúló szertartás miatt az esti 
órákban indult meg a sigheti temető felé, hogy elkí­
sérje Reb Lipét utolsó útjára.

A szélrózsa minden irányában szétszórt zsidóság 
a temetést követő harminc napon át gyászolta a sigheti 
caddik halálát. Az emberek összegyűltek a templomok­
ban, hogy meghallgassák a gyászbeszédeket. A gyász­
beszédek sorát Pozsony ünnepeltnevü rabbija nyitotta, 
meg, aki ezekkel a szavakkal parentálta el szefárd el­
lenfelét :

„Suhant a fejsze és letörte a chaszidizmus Liba­
nonjának leghatalmasabb törzsét, A tóra zsákot öltött 
magára és siratja, gyászolja, nagy halottját: Reb Chá- 
nánje Jomtov Lipe Teitelbaumot, az igazi caddikot, ko­
runk büszkeségét.“

A chaszid világ érezte, hogy egy fényesen ragyogó 
csillag hullott le az ő egéről és utána sötétség támadt.

NEGYVENHATODIK FEJEZET

Reb Lipe halála után a Teitelbaum-dinasztia éle­
tében egy huszesztendős stagnálási korszak veszi kez­
detét. Az uj idők szabad szelleme és szabad levegője 
egyre nagyobb réseket ütött a chaszidizmus soraiban 
és kíméletlenül szedte továbbra is áldozatait.

Nem csak az idő dolgozott Reb Chájem Hers, az uj 
sigheti caddik ellen, de nem kedvezett szerencséje sem. 
Amennyire legendás volt Reb Lipe szerencséje, annyira 
kisérte a balsors Reb Chájem Hers minden lépését.

Reb Lipe alatt a wizsnitzi udvar egyrészt politikai 
okok, másrészt az ő belső viszályai miatt nem terjesz­
kedhetett Maramuresban, viszont Reb Chájem Hers 
a’iatt a Háger-család elfoglalta Maramures nagyrészét. 
Most már nemcsak saktereket neveztek ki Maramures­
ban, hanem véglegesen betörtek a megyébe és elfoglal­
ták a legkomolyabb rabbiszékeket, úgy hogy ma már 
hét Háger-rabbi hirdeti Maramuresban a wizsni’zi ház 
dicsőségét. Ennek az előretörésnek kettős oka volt. Az 
egyik ok az, hogy a politikai változások révén érvé­
nyüket vesztették azok a gátló intézkedések, amelyek 
útját állották a Háger-család maramuresi terjeszkedé­
sének. A másik oka pedig, hogy amig a sigheti dinasz­
tia a városban koncentrálta hatalmát, addig a wizsnitzi 
ház a falura épített, s igy a chaszid-mozgalom hanyat­
lása, melyet a felvilágosodás idézett elő, elsősorban a 
városlakó Teitelbaum tábort sújtotta, mig a falvak né­
pére bazirozó Háger-dinasstia ereje hosszú ideig még 
érintetlen maradt.

Reb Chájem Hers működésének idejébe esik bele a 
világháború kataklizmája, mely feldúlta Maramuresi és 
hosszú ideig földönfutóvá tette a sigheti rabbit is, aki 
közel három évig volt kénytelen távol lenni híveitől és 
hitközségétől. Azután jöttek a békeszerződések és el­
szakították tőle birodalmának tekintélyes részét. A 
sigheti rabbikerület ,,hinterland“-ja Csehszlovákiához 
lett csatolva, s habár a chaszid gondolat nem ismeri a 
vámhatárokat, a háború befejezése után Reb Chájem 
Hers és csehszlovákiai hívei között egyre lazább lett a 
kapcsolat.

S az a baísors, a szerencsétlenségek végtelen lán­
colata, mely végigkísérte Reb Chájem Herset politikai 
pályafutásán, egyéni életét sem kímélte meg. Működése 
idején az egyéni tragikum nyomta rá bélyegét a sigheti 
udvarra. Nyolc gyermekét temette el Reb Chájem Hers, 
őmaga állandóan betegeskedett, súlyos szívbajban szen­
vedett és mindennek tetejében sok álmatlanul eltöltött 
éjszakát okozott a sigheti udvarnak a rebecn beteges­
kedése is.

Nem az egyéni képességeken múlott, hogy Reb 
Chájem Hers munkáját nem koronázta siker. Tehetsé­
ges, okos és minden iránt érdeklődő ember volt. De nem 
volt szerencséje, mert az idő ellene dolgozott. A nagy 
chaszid-dekonjunktura idején vette át a vezetést és az 
uj chaszid-konjunktura hajnalhasadását már nem ér­
hette meg.

Bár a legmozgalmasabb történelmi időkben élt,, 
mégsem jegyez fel róla a krónika semmi említésre mél­
tót. Nem voltak sem nagy győzelmei, sem nagy vere­
ségei, egyszerűen azért, mert az ő működése a chaszi­
dizmus dekadenciájának korszakába esett. Ez a deka­
dencia megingatta a mozgalom alapjait a chaszidizmus 
nagy országaiban, Lengyelországban, Oroszországban és 
Litvániában is. A gazdasági és szellemi felszabadulás 
egyaránt rántották ki a talajt a chaszidizmus lábai 
alól. A háború megnyitotta ugyan újra a zsidó szenve­
dések és a zsidó nyomor zsilipjeit és igy az idő ismét 
kedvezett a miszticizmusnak és vallási extázisnak. A 
háború, forradalmak és a politikai bizonytalanság fel­
szántották megint a talajt a chaszidizmus alá, elvetet­
ték a magot is, de ez a mag még nem kelhetett ki. A 
sors kiszámíthatatlan akarata folytán éppen a chaszid- 
lakta területek voltak a legvéresebb hadszínterek s igy 
a változások egyelőre inkább súlyos erkölcsi sülyedés- 
ben, semmint vallási és lelki felemelkedettségben nyi­
latkoztak meg.

Nehogy azonban igazságtalanok legyünk, mégis fel 
akarjuk említeni Reb Chájem Hers egyetlen nagyobh- 
szabásu fegyvertényét, amely hónapokon keresztül tar­
totta izgalomban a chaszid kedélyeket. Ez pedig a wize- 
nitzi udvarral vívott persely-háború volt, az úgyneve­
zett „piske-geld máchlajke“.

Tudott dolog ugyanis, hogy Palesztina nagy helyet 
foglalt el a misztika emlőin táplálkozó chaszid zsidó­
ság fantáziájában. A spanyolországi üldözések után ott 
keltették életre az ősi zsidó misztikát és Palesztina lett 
az a centrum, ahonnan kiáradt a szent és titkos tan. 
A középkori kabbala örökébe lépő chaszidizmus meg­
vetette egy uj. chaszid település alapjait s az örök vá­
gyakozás országát ideáljainak középpontjába állította.

A chaszid rebe számtalan titulusa mellett Palesz­
tinái címerét tartotta legtöbbre. Ritka, ünnepélyes al­
kalmakkor, amikor leírta, hogy kinek a fia, melyik 
szent és félelmetes reb ének az unokája, nem mulasztot­
ta el odaírni azt is, hogy „nászi veámárkál“ vezér és 
pátriárka, „a szent romok és sírok fölött őrködő tele­
pülés, a kólel vezére“.

Palesztina egyébként vajmi kicsi befolyást gyako­
rolt a gálut országokra. Egy kis zsák szentföld, mely 
a hívők szerint megvédi a halottat a férgek pusztítása 
ellen, egy kis zsák búza, amelyből a kiválasztottak és 
szentek számára megsütötték a ,,smire-mácesz“-t, — 
ezek voltak az ország export cikkei. Néha küldtek égj 
havdalának való gyertya-nyalábot és egy tubák szellen- 
cét. Viszont a chaszid zsidó féltő gonddal vigyázott 
ezekre a tárgyakra és a Messiás utáni vágyakozásának 
kedves szimbólumait látta bennük.

A chaszid zsidó állandó kapcsolatot tartott fenn 
Palesztinával. Minden jó chaszid házában volt egy per­
sely, az úgynevezett „Rabbi Májer báál hánész biksz“ 
s komoly vállalkozásnál, az élet nagy fordulóinál a cha­
szid zsidó nem feledkezett meg Palesztináról, célja és 
sikere érdekében bizonyos összeg erejéig fogadalmat 
tett a báál-hánész-alap javára. A chaszid udvarok meg­
bízottai időközönként kiürítették a perselyeket és hó­
napokkal később megérkezett a nagypecsétes palesztinai 
nyugta, mely igazolta az összeget és jelentette az ille­
tőnek, hogy imádkozni fognak érdekében Rache] ős­
anya, Rabbi Simon bár Jocháj és a többi szentek sír­
jainál.

Amikor a chaszid zsidó meghalt, nem temettek 
mellé kardot és csákót, nem húzták el kedvenc nótáját, 
hanem kikaparták valamelyik féltve őrzött és jól el­
zárt fiók aljából a „báál-hánész“ nyugtákat és elhelyez­
ték mellé koporsójában. A chaszid zsidó meg volt győ­
ződve, hogy ennek az útlevélnek felmutatása mellett a 
tüzes pallóst tartogató cherub megnyitja a mennyek 
kapuját a jámbor lelke előtt, aki egész életén át nagy 
áldozatok árán támogatta azt a hajlékot, amelyben a 
Sechina otthonosan érzi magát.

Reb Chájem Hers Teitelbaum koronájából hiány­
zott a palesztinai címer. Sem az apja, sem a nagyapja 
nem tettek lépéseket abban az irányban, hogy ehhez a 
címerhez hozzájussanak. Amikor a Teitelbaumok lejöt­
tek Maramuresba, a kőiéit már meg szervezte volt a 
Háger-dinasztia s Reb Chájem Hers ősei a sigheti cha­
szidok által gyűjtött palesztinai pénzeket a wizsnitzi 
udvarra bízták, hadd juttassa azt el rendeltetési he­
lyére.

Miután Reb Chájem Hers elfoglalta a sigheti trónt, 
egy szép napon arról kezdtek beszélni, hogy a kólel 
költségén kivándorló wizsnitzi chaszidokat — a sigheti 
chaszidok rovására — előnyben részesítik. A sigheti 
chaszidok nem utalták többé Wizsnitzbe a perselypén­
zeket, hanem tárgyalni kezdtek egy önálló sigheti kó- 
lel: egy független palesztinai adminisztráció felállításá­
nak ügyében.

A sigheti és wizsnitzi táborok között kitört a nyílt 
háború. A párthivek kikapták egymás kezéből a perse­
lyeket, fantasztikus vádakat hangoztattak egymással 
szemben, a szokásos röpiratok sem maradtak el s a 
„piske grácersz“-ból komoly ügy lett.

Időközben maga a palesztinai kólel is két pártra 
szakadt, úgy a sigheti udvarnak, mint a wizsnitzinek 
volt tábora. Viszont ezek a chaluka-zsidók, akiknél ezek 
a perselypénzek az egzisztenciát jelentették, rájöttek ar­
ra, hogy ez a játék végeredményben az ő bőrükre megy.

PÉNTEK, 1935. AUGl

É

bsbí

Az Országát Zsi<á
Isgo2,aiáal

gtr. Sagun* 7 sz. alatti jj 
pénteken, augusztus 23-án [ 
között dr Schwarte VilmoJ

— Négyhónapi börtönt 
csempész francia gyáros, d
tik: A repülőgépen történ 
szées utolsó aktusa is lezsf 
törvényszék tegnap itélkeze 
pészek fölött. Vlad Cocea 
napra, Roger de Bourton id 
hónapra és Mihail SpaíanJ 
ték.

— A hatvan évet betöltöl 
rok tiltakozni fognak nyq 
len. Bucurestiből jelentik: 
ügyi minisztériumnak az 
Keletben közölt intézkedései 
betöltött egyetemi tanároka 
valószínűleg dr dr Angiiéig 
fogja. A Tempo szerint az| 
hozásra fog találni az érdé

— A Beszarábiában tobd 
nők horribilis fizetést igl 
Bucurestiből jelentik: A TI 
hogy Pong, az abesszin cs 
bízott japán ügynök e!sösoi| 
tiszteknek ajánlót: fel élt 
két. 1000 dollárt kapnának | 
seregbe való belépésükkor 
fizetést a tisztek. 800-at 
tek.

— Olaszország nagymenj 
sárolt össze Romániától. B1 
tik: Az ipar és kereskedej 
legújabb adatai szerint 
elsősorban a mezőgazdasági 
pertóleumexport az utóbbi j 
kény mértékben növekedett.! 
mékek nagybani vásárlójJ 
ország, amely az abesszin q 
kintettel látja el magát.

— Felfüggesztették a cse 
aki beleíöveíett a régi nap’] 
curestibői jelentik: A
elrendelte Ocoleanu cseni 
felfüggesztését, amiért nerr 
be a minisztériumnak az: 
hogy a csendőröknek nem j 
lépniök a régi naptár hive 
gyűléseken. Egyébként a 

maiban van.

— idegenforgalmi érteke? 
feketetengeri primőrök és 
curestibői jelentik: A Fékét] 
levő megyék prefektusai, v; 
menti városok primárjai 
miniszter elnökletével ma 
tottak, amelyen résztvettekj 
Iuca államtitkárok, valami 
riu, az idegenforgalmi hivaj 
értekezlet tárgyát annak s| 
pezte, hogy a tengerparti 
tabb fejlődését biztosítsák.I 
hogy a dobrudzsai városok | 
hellyel, a be'szarábiaik Cet 
ponttal szövetségbe tömörít

— Eljegyzés. Salem ML 
rabbi fia eljegyezte Sajndl 
ciesti rabbi leánya:.

— Fölvétel az oradeai 
leánygimnáziumba. Az or^ 
hitközség közel félszázados 
gimnáziumába, Erdély egy 
nyilvánossági jogú középisli 
—36. tanévre szóló beiratás 
25—31 között tartatnak m| 
bármely osztályába irat kei 

felvételük iránti kellően feli 
ványukat haladéktalanul nyl 
kola igazgatóságához. Ml 
nyok: iskolai, születési, ujif 
Polgárság! bizonyítványok, 
kólák bizonyítványai csak 
tamozással érvényesek, F<j 

távai és minden egyéb I 
készséggel szolgál az isko| 
^ álaszbéiyeg melléklendő.

atkozok román nyelvből 
vetel ivizsgálatot tesznek, 
javitávizsgálatok szeptember 
kezdetüket. A. javitóvizsgál] 
lentkezés végső határideje 
A tanítás kezdete szeptemj 
egyenruha viselése kötelező, 
tájékoztatására közöljük í 
gimnázium talmud-tórával 
díjtalanul áll a tanulók rej
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Sir. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájába»
pénteken, augusztus 23-án délelőtt 1—2 óra 
között dr Schwarte Vilmos tart inspekciót.

— Négyhónapi börtönt kapott a selyern- 
esempész francia gyáros. Bucurestiből jelen­
tik: A repülőgépen történt selyemcsempé- 
szées utolsó aktusa is lezárult. A slatinai 
törvényszék tegnap Ítélkezett a selyemcsem­
pészek fölött. Vlad Cocea álhirlapiróí 6 hó­
napra, Roger de Bourton lyoni gyárost négy 
hónapra és Mihail Spatarut 15 napra Ítél­
ték.

— A hatvan évet betöltőét egyetemi taná­
rok tiltakozni fognak nyugdíjaztatásuk el­
len. Bucurestiből jelentik: A közoktatás-
ügyi minisztériumnak az az újabb, az Uj 
Keletben közölt intézkedése, hogy a 60 évet 
betöltött egyetemi tanárokat nyugdijaztatja, 
valószínűleg dr dr Anghelescut is érinteni 
fogja. A Tempo szerint az intézkedés tilta­
kozásra fog találni az érdekeltek között.

— A Beszar útijában toborozó japán ügy­
nök horribilis fizetést ígért a tiszteknek. 
Bucurestiből jelentik: A Tempo tudni véli, 
hogy Pong, az abesssin császár által meg­
bízott japán ügynök elsősorban a volt orosz 
tiszteknek ajánlott fel előnyös szerződése­
ket. 1000 dollárt kapnának az abesszin had­
seregbe való belépésükkor és 700 dollár havi 
fizetést a tisztek, 800-at a vezérkari tisz­
tek.

— Olaszország nagymennyiségű árut vá­
sárolt össze Romániától. Bucurestiből jelen­
tik: Az ipar és kereskedelmi minisztérium 
legújabb adatai szerint a román kivitel, 
elsősorban a mezőgazdasági termékek és 
pertóleumexport az utóbbi időben jelenté­
keny mértékben növekedett. A román ter­
mékek nagybani vásárlója főleg Olasz­
ország, amely az abesszin háborúra való te­
kintettel látja el magát.

— Felfüggesztették a csendőrfőhaduagyot, 
aki beleiöveteít a régi naptár híveibe. Bu- 
curestiből jelentik: A belügyminisztérium 
elrendelte Ocoleanu csendörföhadnagynak 
felfüggesztését, amiért nem vette figyelem­
be a minisztériumnak azt. az utasítását, 
hogy a csendőröknek nem szabad közbe. 
lépniök a régi naptár hívei által rendezett 
gyűléseken. Egyébként a vizsgálat folya­

matban van.

— Idegenforgalmi értekezletet tartottak a 
feketetengeri primárok és prefektusok. Bu-
curestiből jelentik: A Fekete tenger partján 
levő megyék prefektusai, valamint a tenger­
menti városok primárjai Inculet belügy-" 
miniszter elnökletével ma értekezletet tar­
tottak, amelyen résztvettek még Titeanu és 
Iuea államtitkárok, valamint Sergiu Dimit­
ri”, az idegenforgalmi hivatal vezetője. Az 
értekezlet tárgyát annak szükségessége ké­
peibe, hogy a tengerparti városok fokozot­
tabb fejlődését biztosítsák. Elhatározták, 
hogy a dobrudzsai városok Constanta szék­
hellyel. a beszarábiaik Cetatea.Alba köz­
ponttal szövetségbe tömörülnek.

— Eljegyzés. Sulem Mihalovits, a bródi 
rabbi fia eljegyezte Sajndl Stoleart, a hen-
ciesti rabbi leányát.

— Fölvétel az oradeai őrt. zsidó fiú- és 
leánygimnáziumba. Az oradeai őrt. zsidó 
hitközség közel félszázados fiú. és leány­
gimnáziumába, Erdély egyetlen őrt. zsidó 
nyilvánossági jogú középiskolájába az 1935 
~b6. tanévre szóló beirat ások augusztus hó 
25—31 között tartatnak meg. Ez iskolák
bármely osztályába iratkozni szándékozók 

felvételük iránti kellően felszerelt folyamod­
ványukat haladéktalanul nyújtsák be az is­
kola igazgatóságához. Melléklendő okmá­
nyok: iskolai, születési, ujraoltási és állam­
polgársági bizonyítványok. A felekezeti is. 
kólák bizonyítványai csak tanfelügyelői lát- 
tamozással érvényesek. Folyamodványra in- 
tával és minden egyéb felvilágosítással 
készséggel szolgál az iskola igazgatósága. 
Váiaszbéiyeg melléklendő. Az első osztályba 

’-ratkozók román nyelvből és számtanból fel­
vétel ivizsgálatot tesznek. A felvételi és 
javitávizsgálatok szeptember hő 2-án veszik 
kezdetüket. A javitóvizsgálatokra való je­
lentkezés végső határideje augusztus hó 25.
•á- tanítás kezdete szeptember hó 15. Az 
egyenruha viselése kötelező. A vidéki szülők 
tájékoztatására közöljük még, hogy a fiú- 
gimnázium. talmud-tórával kapcsolatos, mely 
‘fcjtaianul áll a tanulók rendelkezésére.
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— Száz éves embert Ítéltek 3 évi kényszer- 
munkára. Kairóból jelentik: A kairói tör­
vényszék életfogytiglani kényszermunkára 
ítélte Ali el Chahavai .nevű arabot, akire rá­
bizonyult, hogy hosszú ideje kábitószercsem- 
pészéssel foglalkozik. A száz éves emberi 
most megkezdi büntetésének kitöltését és 
az Ítélet szerint dolgoznia kell a fogházban.

— Mezőgaadajsztrájkok töritek ki Litvá­
niában. Berlinből jelentik: Litvániában több 
helyen mezőgazdászirájkok törtek ki. A pa­
rasztok országutakon erőszakkal akadályoz­
zák élelmiszeres szállítmányoknak a váro­
sokba való eljuttatását s igy tiltakoznak a 
litván kormány agrárellenes politikája ellen. 
A városi piacokon máris élelmiszerhiány 
erezhető. A parasztok rendelkeznek a 
sztrájk sikeréhez szükséges szervezettséggel 
és eredményesen küzdenek kielégítő élet­
lehetőségek eléréséért.

Székrekedésnél, gyomorrontásnál, 
emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, máj­
duzzanatnál, vértódv^átenál, fejfájásnál, ál­
matlanságnál, általános rosszullétnél igyunk 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet.

— Rövid hírek mindenünnen. Bécsben a 
mentőket lég- és gázvédelmi kurzusokon 
fogják kiképezni. Első gyakorlatuk szep­
tember 24-én lesz az osztrák fővárosban. — 
A berlini alagutszerencsétlenségnél folynak 
tovább az eltakarítási munkálatok. Kevés 
remény van arra, hogy élve kerüljenek elő 
a hiányzó munkások. — Nanking! jelentés 
szerint Wang kínai külügyminiszter, aki a 
napokban lemondott, visszavonta lemondá­
st. Az Echo de Paris közli, hogy Mal- 

1 tában újjászervezik a légi védelmet és ház­
védelmi intézkedéseket foganatosítanak.

— Megégett egy kisfiú kukoricasütés köz­
ben. Sarmaseli tudósítónk jelenti: Tragikus 
szerencsétlenség történt tegnap Sarmaselen. 
Chereches George gazdálkodó 8 éves kisfia 
miatt szülei a mezőn dolgoztak a nyári 
konyhában tüzet gyújtott, hogy kukoricát 
süssön. A tűzhelyből kipattanó szikra fel­
gyújtotta a közelben levő gyaluforgácsot. 
Pillanatok alatt lángokban állott az egész 
konyha. A szomszédok csak akkor vették 
észre a tüzet, amikor a kisfiú már súlyos 
égési sebeket szenvedett. A gyermeket or­
voshoz vitték, aki bekötözte súlyos égési se­
beit. Ez azonban már nem segített, mert a 
szerencsétlen gyermek szörnyű égési sebeibe 
még az éjszaka folyamán belehalt.

— Kiutasítottak Lengyelországból két szov­
jet tudósítót. Varsóból jelentik: Hirt adtunk 
arról, hogy Moszkvából kiutasították a kö­
zelmúltban Otmar Berson lengyel újságírót, 
aki kompromittáló cikket irt a kominternről. 
Mint Varsóból jelentik, a lengyel hatóságok 
hasonló módon torolták meg a sérelmet. A 
lengyel kormány nem hosszabbította meg a 
Tass ügynökség és az Isvestija tudósítóinak 
tartózkodási engedélyét, akik kénytelenek 
voltak elhagyni Lengyelországot.

iliS-g

— A Poale Cedek templomában (Str. G. 
Baritiu 16 szám alatt) f. hó 24-én, szombat 
délelőtt 11 órakor az istentisztelet kereté­
ben Glasner Akiba főrabbi templomi szó­
noklatot fog tartani. A Poale Cedek 
templombizottsága.

—- Repülőhangyák lepték el Londont. Lon­
donból jelentik: Az utóbbi napok szokatlanul 
nagy hőségei következtében tegnap repülő- 
hangyák raja lepte el az angol fővárost. A 
hangyaraj berepült a lakásokba úgy, hogy 
szinte elviselhetetlenné tették egész napon át 
a városban való tartózkodást. A londoni 
microbiológiai intézet igazgatója kijelentette, 
hogy egy évszázad óta nem fordult elő ha­
sonló eset Londonban.

— Ülésre hivüák össze- a danzigi parla­
mentet. Danzigból jelentik: A parlamentet 
hétfőre ülésre hívták össze. Elnököt fognak 
választani s meghallgatják a kormánnyilat- 
kozatot.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak 
naponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc Józsefi keserüvizet, 
mert ez rendes gyomor- és bélmüködést biz­
tosit, számottevően előmozdítja az emész­
tést és kitünően szabályozza a vérkeringést.

— örökbe adná két és féléves fiúgyerme­
két jobb napokat látott, négy gyermekkel 
özvegyen maradt szegény zsidó asszony, aki 
nem tudja négy gyermekét kezemunkájával 
eltartani. Az asszony cime megtudható az 
Uj Kelet kiadóhivatalában.

— Ócskavasnak adják el a háborúban 
győző óceán járót. Londonból jelentik: Az 
Olympic nevű óceánjárót, a legnagyobb an­
gol kereskedelmi hajót közelebbről ócska­
vasként fogják eladni. Ezzel a hírrel kap­
csolatban említik meg, hogy az Olympic a 
háború alatt elsülyesztett egy német gőzöst. 
Akkoriban a hajó kapitányát kitüntették.

---------------------- -——------------ --

Coitioi gyógy­
fürdőn 40 százalékos 
kedvezményi kapnak 
az ül Kelet előfizetős

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
mureei Astra-között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében as 
Uj Kelet előfizetői Fk -rv/'' (Costiui) 
gyógyfüdrőn kivételes kedvezményben ré­
szesülnek. A megállapodás'vérteItnében as 
üj Kelet előfizetői az összes fürdőjegyek 
árából 40 százalékos kedvezményt kapnak, 
A CFR 50 százalékos kedvezményt ad & 
costiui nyaralóknak. Az ellátás hihetetle­
nül olcsó, úgyszintén a lakások. A fürdőn 
orth. kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet 
előfizetői a costiui kedvezmények miatt 
forduljanak Schön Dezsőhöz, lapunk si­
gheti megbízottjához.
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Augusztus 24-én, szombat este kezdi meg
Sighefen erdélyi turnéját

a SIEGLER igazgató vezetése alatt álló - -

cernauti Jiddis operett-társulat
A társulat csillagaSzínre kerül:
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SEVILLA PASTOR,
a hírneves szubrett, aki legutóbb 

Cernautiban aratott nap-nap 
után forró sikereket.

Az együttes főerőssége

Erna Siegler,
akinek művészi játéka az előadásokat a világvárosi színpad nívójára emeli.

Saját díszlet I Balett i

Hírek az épülő 
országból

Habib Djamati, ismert arab-egyiptomi író- 
a palesztmai törvényhozó testület tervezett 
életbeléptetéséről azt írja, hogy ezt a tervet 
az araboknak most éppúgy el kell vetniök, 
mint azt Herbert Sámuel kormányzóságának 
idején tették. Ha az arabok részt vennének 
a törvénytestület munkájában, akkor hivata­
losan is elismernék Palesztina fölött az an­
gol mandátumot. A Legislativ Council, Írja 
Habib Djamati, nemcsak hogy nem fog 
semmi hasznot hajtani az arabolmak, hanem 
ellenkezőleg, csökkenteni fogja nemzeti akti­
vitásukat.

Hebron mellett, Bet Djabrin arab faluban 
az összes arab pártok képviselői gyűlést tar­
tottak, a pátrközi béke helyreállítása érde­
kében. A gyűlésen a következőket határoz­
ták: 1. Meg kell kísérelni az összes arab pár­
tok kibékitését. 2. Az arab telektulajdonoso­
kat rá kell venni, hogy zsidóknak ne adja­
nak el földeket. 3. Támogatni kell az arab 
kolonizáló bankot. 4. Minden eszközzel meg 
kell akadályozni a zsidók további beözönlését.

Érdekes, hogy a gyűlés vezetésére meghív­
ták a muftit és Ragheb Macaeibit. Az utol­
só pillanatban azonbah; visszavonták a meg­
hívásokat. mert belátták, hogy két ellentétes 
párt veeztője nem alkalmas egy páríonkivüli“ 
gyűlés lefolytatására.^ Az arab sajtó nagy­
része egyébként élesen állást foglal az egész 
rendezvény ellen, mert ebben is egy uj sza­
kadást lát.

1935 szeptemberében Haifában uj gyógy- 
szerárugyárat létesítenek „Hillel“ név alatt. 
A gyár szoros kapcsolatban lesz a munkás 
betegpénztárral és elsősorban ezek részére 
fogja előállítani a gyógyszereket. Eddig a 
vállalatban1 4500 font sterlinget invesztáltak. 
— A „Zori“ gyógyszerárugyár Tel-Avivban 
fölemelte alaptőkéjét 4 ezer font sterlingről 
7 ezer font sterlingre. — Tel-Avivban „Go­
mé“ néven gyárat létesítettek, amelyben hű­
sítők számára preparált poharakat, szopóká- 
kat, stb. állítanak elő.

*

A palesztinai kormány a közeljövőben be­
hozatali vámot vet ki a selyemre, különösen 
annak olcsóbb fajtáira, amelyeket Japánból 
importálnak. Ezzel meg akarja könnyíteni a 
okrmány a palesztinai selyemipar helyeztét.

»

Az elmúlt héten a palesztinai ipar képvi­
selőinek egy delegációja jelent meg a kor­
mányzó előtt. A küldöttség három követelést 
terjesztett a kormányzó elé:

1. Egységes védővám-rendszer beveeztése 
az összes ipari cikkekre, hogy az idegen áruk 
beözönlését megakadályozhassák.

2. Függetleníteni kell az ipari cikkek vám­
hivatalát a kormány általános vámhivatalától.

A kormány jelöljön ki egy bizottságot, 
amely a lakosság képviselőivel egyetemben 
vizsgálja ki az ország ipari lehetőségeit.

A kormányzó megígérte a követelések ala­
pos kivizsgálását, de egyelőre még korainak
tartja a külön ipari vámhivatal felállítását. 

*
A Beyruthban megjelenő „Dleriad“ eimü 

újság vezércikkben foglalkozik a zsidóknak 
a Libánonba való bevándorlásával. A Liba­
non lakói — írja az újság — valósággal kö­
nyörögnek a zsidók bevándorlásáért, hogy ál­
taluk enyhüljön az ottani nép leírhatatlan 
nyomora. Ugyanabban a cikkben támadják 
azokat az arab lapokat, melyek zsidó be­
vándorlás ellen foglalnak állást. A maroniták 
—- írja az idézett újság — üdvözlik a zsidó 
bevándorlást, mert a zsidó olyan nép, amely- 
energiát, kultúrát és tökét hoz az országba 
és abban a helyzetben lesz, hogy Libanon si­
vár területeit átváltoztassa olyan ország­
részre, ahol tej és méz folyik.

*

A , Phoenizia,“ ablaküveg gyár Haifában 
már beszerezne az összes szükséges gépeket, 
amelyekért 13.p00 fontsteriinget fizetett. A 
gyár a közeli hónapokban kezdi meg műkö­
dését.

*
Egy zsidó magántársaság Haifában nagy 

raktárházak építésébe kezdett 3000 négyzet- 
méter területen. Az építkezési munkálatok 
ez év októberében nyernek befejezést. A vál­
lalat különböző áruk beraktározásával fog 
foglalkozni és a beraktározott árukra olcsó 
kamatok mellett kölcsönöket fog folyósítani. 
A raktárak építésébe eddig 10.000 fontsterlin­
get invesztáltak.

Özvegy Florence Hornik asszony elhunyt 
férje, dr Oszkár S. Hornik nevére alapítványt 
létesített, amelyből 120 font sterlinget folyó­
sítanak évente fiatal tudósok számára, akik 
fertőző betegségek leküzdése körül tevékeny­
kednek. Az ösztöndíj élvezője tartozik a je- 
ruzsálemi egyetem kutató tudományos inté­
zetében- dolgozni.
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Kártérítést követel a bíatorbágyi 
merénylet egyik áldozatának

felesége
Azt síHfja, hogy a magyar államvasutak igazgatóságát

Natoska elSra figyelmeztette a merényletre

Az amerikai szenátus 
külügyi bizottsága meg­
szavazta a semlegesség! 

javaslatét
(Első oldali cikkünk folytatása.)

A Matin közlése szerint Portugália sú­
lyos pénzügyi helyzete következtében 
könnyen meglehetne vásárolni gyarmatai­
nak egy részét, amelyre ezideig is csak 
állandóan kiadási többleteket jelentettek 
Portugália számára. Ha a megegyezés lét­
rejön, a hatalmak a gyarmatokat fel fog­
ják kínálni Olasz- és Németországnak.

Az amerikai szenátus külügyi 
bizottsága megszavazta a sem- 
legességi javaslatot

A Figaro londoni jelentése szerint az 
angol kormány ismertette Washingtonnal 
a keletafrikai konfliktussal kapcsolatban a 
párizsi háromhatalmi tárgyalások meghiú­
sulása után keletkezett helyzetet.

Washingtoni jelentés szerint az ameri­
kai szenátus külügyi bizottsága megsza­
vazta a semlegességi javaslatokat s a plé- 
num elé terjesztette. Ha a törvényhozás 
elfogadja a javaslatokat, betiltják a fegy­
ver- és hadianyag-kivitelt a háborúskodó 
országokba és korlátozásokat léptetnek 
életbe a viziuton történő szállítások útjá­
ba is.

Eritreában végétért az esős 
időszak

A párizsi Journal jelentései szerint az 
eritreai határvidéken már csaknem telje­
sen végétért az esős időszak és Abesszí­
niában is végefelé közeledik, amit az a 
tény is igazol, hogy a nap egyre sűrűbben 
mutatkozik a felhőfüggöny hasadékain át. 
Noha abessziniai kormány részről várat­
lan olasz támadástól tartanak, a katonai 
rendszabályok foganatosítása egyelőre még 
korlátok között folyik.

Római jelentés szerint a keletafrikai 
szolgálatra jelentkezett Ciano gróf sajtó- 
és propagandaügyi államtitkár helyére 
Alfieri képviselőt nevezték ki a resszort 
élére.

Olaszország változatlanul 
kitart Ausztria megvédése 
mellett

Genfi jelentés szerint a Brenner-hágó 
körzetében küszöbön álló olasz nagygya­
korlatok olasz hivatalos körök intenciói­
hoz képest azt készülnek bizonyítani, hogy

Olaszország keletafrikai gondjai mel­
lett is változatlanul kitart az Auszt­
ria integritása megvédésére irányuló 
eddigi középeurópai politikája mel­

lett.

Egyébként az olasz lapok nagyon óva­
tos hangon nyilatkoznak Anglia Olaszor­
szággal szembeni magatartásával. A Gior- 
nale dTtalia ama nézetének ad kifejezést, 
miszerint arra kell törekedni, hogy az 
olasz-angol együttmunkálkodás a múlttal 
szemben ne korlátozódjék kizárólag Euró­
pára. A lap szerint Angliának nem szabad 
akadályokat gördíteni a nagy olasz nem­
zet terjeszkedési lehetőségei elé, hogy a 
szigetország területein kívül helyezze el 
egyre fokozódó emberfölöslegét.

Falcioni konzul túl van min­
den veszélyen

Addis-Abeba, augusztus 22. (Rador.) 
Hivatalos közlemény rámutat arra, hogy 
Falcioni konzul augusztus 21-én elutazott 
a fővárosból, hogy Harcosba, állomás he­
lyére utazzék. A konzul vadászatra ment. 
Az a szolga, aki a konzul öszvérét őrizte 
ké: lövést, majd fájdalomkiáltást hallott. 
A bárót sebesülten találta meg. Visszavit­
ték Addis-Abebába, ahol kórházba szállí­
tották. Az olasz követség hivata'osan köz­
li, hogy Falcioni saját maga sebezte meg 

agát. Állapota egyébként kielégítő és túl 
van minden veszélyen.

Budapestről jelenítik: A bíatorbágyi me­
rényletnél meghalt Kornfeil Emil bécsi lakos 
felesége kártérítési pert indított a magyar ál­
lamvasutak ellen. A magyar bíróság a kere­
setet elutasította azzal, hogy az államvasut 
nem felelhet Matuska merényletéért. Az öz­
vegy ügyvédje azonban magánnyomozást ve­
zetett s ennek alapján azt állítja, hogy Ma­
tuska levélben bejelentette, hogy a magyar-

Mihafache nyilatkozata személyiségek

Bucuresti, augusztus 22. Az utóbbi időben 
a legkülönbözőbb verziók keltek szárnyra a 
küszöbön levő belpolitikai változásokról. 
Egyik ilyen kombináció az volt, hogy vá­
lasztási kormány kerülne uralomra amely 
prémium nélküli tiszta választásokat rendez­
ne és az a párt, amely e választások során 
többséget kapna, venné át az uralmat.

Az Adeverul kérdést intézett Mihalache- 
hoz, a nemzeti parasztpárt elnökéhez, hogy 
neki és pártjának mi a véleménye a szemé­
lyiségek, illetőleg a választási kormányt ille­
tőleg ?

— Vannak kis pártok — felelte Mihalache 
— amelyek saját erejükre vannak bízva és 
amely pártok a legközelebbi választás ese-

Buicuresti, augusztus 22. Csütörtökön dél­
után 6 órakor összeült a liberális párt nagy­
horderejű végrehajtóbizottsági ülése. Úgy 
volt, hogy az ülés előtt Tatarescu és Bra. 
tianu Dinu találkozni fognak, hogy egymás 
között elintézzenek bizonyos vitás kérdése­
ket. Erre a találkozóra azonban nem került 
sor. Tatarescu miniszterelnök a délelőtt fo­
lyamán Victor Antonescu pénzügyminiszter­
rel dolgozott együtt, aki tájékoztatta a kül­
földön folytatott tárgyalások menetéről, 
majd Manolescu.Strungával tárgyal. Ezalatt 
Bratianu Dinu Franasoviciot fogadta, akivel 
a délutáni pártvezetöségi ülésről tanácsko­
zott.

így sok vidéki szenátor és képviselő már 
tegnap este Bucurestibe érkezett, hogy részt- 
vegyenek a mai végrehajtóbizottsági ülésen. 
Ezeknek a bevonálásval Tatarescu lakásán 
értekezlet volt, amely behatóan foglalkozott 
a mai pártvezetöségi üléssel. Mint meg­
írtuk, Tony Iliescut barátságosan felszólítot­
ták, hogy lépjen ki a pártból, ő azonban 
nem volt erre hajlandó. A tegnap esti ér. 
tekezleten azután elhatározták, hogy Tony 
Iliescut ki fogják zárni a pártból.

országi vasúti hidak ellen merényletet fog 
elkövetni, sőt az államvasutak igazgatóságá­
hoz irt egyik levelében éppen a bíatorbágyi 
hidat jelölte meg. A budapesti tábla bizo­
nyítást rendelt el az ügyben. A hir nagy szen­
zációt keltett már csak azért is mert ha 
Kornfeilné megnyeri a perét a többi áldoza­
tok hozzátartozói is újabb perfelvételt fognak 
kérni.

és választási kormány kombinációiról

tén megsemmisülnének. Bizonyos intrikák 
következtében befolyásosnak nevezett körök­
ben sok az előítélet és félelem a nemzeti pa­
rasztpárti kormányzással szemben amelyet 
az ország követel. Ezek a frakciók és kis 
koalíciók azért igyekeznek felszínen tartani 
magukat, hogy részesedést kapjanak a kor­
mányzás hozományából.

— A nemzeti parasztpártnak nincs szük­
sége válastzási prémiumokra sem kormány­
zási hozományra.

Mihalache ezután dicsérte a szabad válasz­
tás rendszerét, amelyet egyedül a nemzeti pa­
rasztpárt honosított meg és alkalmazott, majd 
kijelentette, hogy nem tartja komolynak a 
választási kormány hírét.

Tony Iliescu értesült erről a határozatról 
és ezért ma délelőtt felkereste a miniszter- 
elnököt, akinek bejelentette hogy a pártból 
kilép. Tatarescu tudomásul vette a bejelen­
tést és igy az affér ilyenformán befejezést 
nyert.

A Tempo arról tud, hogy Grigore Dumit- 
rescut, á lemondott bankkormányzőt viszont 
rehabilitálni fogják és ki fogják nevezni 
földművelésügyi miniszternek.

Egyébként a miniszteri felelősség uj tör­
vényének elkészítésével megbízott bizottság 
munkájával elkészült. A javaslatot bemu. 
tatták a miniszterelnöknek. A tervezetet 
már a törvényhozási ülésszak első napjai­
ban tető alá hozzák.

Jól haladnak a külföldi tár­
gyalások

Bucuresti, augusztus 22. A kormány gaz. 
dasági bizottsága ma délben ülést tartott a 
pénzügyminisztériumban Tatarescu elnökle­
tével. Costinescu dr hosszú expozét tartott 
a külföldön folytatott kereskedelmi tárgya­
lásokról és közölte, hogy az angol kormány 
elfogadta a román kormány által javasolt 
módosításokat a nemrég kötött kereskedel­

mi konvenciót illetőleg. Costinescu kérte 
adjanak engedélyt számára, hogy a kon­
venció értelmében 100.000 fontot átutaljon 
Közölte még a Németországgal folytatott 
tárgyalások menetét, valamint a ma Leon, 
nak adandó utasítások tartalmát. Ami a 
párizsi tárgyiásokat illeti, Antonescu rá­
mutatott arra, hogy úgy a francia kormány, 
mint a hitelezők egyetértenek a román ja­
vaslatokkal és habár a tárgyalások még 
egy ideig el fognak húzódni, azok kedvező 
befejezést nyernek majd. Sassu miniszter 
közölte, hogy a buzaértékesitési kampány 
kitünően halad. A 33.000 vagon diszponibilis 
mennyiségből eddig 22.000 vagon lett érté­
kesítve. Az árak tartósan magas irányzatot 
mutatnak.

Az ülés végeztével a Tatarescu a követ­
kező kijelentést tette: Sajnálom, de politi­
kai téren nem tudok eleget tenni a kávé­
házakban terjesztett szenzációs híreknek.

------------ ----------- -——------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Borzalmas szerelmi 
gyilkosság és ön­

gyilkosság
Cernauti, augusztus 22. Gheorghe Sauka 

Kiseleu községbeli legény, aki összeveszett 
Eugenia Boiciuc 19 éves leánnyal, aki nem 
akart hozzámenni feleségül, elhatározta, 
hogy bosszút áll. Két lövést adott le a 
leányra, de nem talált, ezután a puskatus­
sal kezdte ütni, majd bajonettel több szú­
rást ejtett rajta. Végül Végül Sauka sa­
ját magát leszúrta. Mindkettőjük állapota 
súlyos.

Ssmißiceaau logházőr 
meg akarta ölni Coreiiit

Bucuresti, augusztus 22. Ma reggel folytat­
ták Siminiceanu fogházör kihallgatását, aki 
tudvalevőleg megszöktette Coroiut, majd 
mellbelötte magát. A fogházőr többször el­
ájult kihallgatása alatt amelynek során ér­
dekes valomást tett. A közkatona elmon­
dotta, hogy a szökés előtt egyik káplárja meg­
pofozta és emiatt elkeseredett. Coroiu elke­
seredettségét használta fel arra, hogy rábe­
szélje a szökésre. A bandita felszólította, in­
tézze el, hogy augusztus 12-én éjszaka tizen­
kettő és három óra között szolgálatot telje­
sítsen.

— Ha pénzbe kerül, nyugodtan fizessen 
— mondotta neki — tízszeresen adom vissza.

Nagyhangú Ígéreteket tett, majd a szökés 
előtt felszólította, csempésszen egy levelet a 
szomszédos cellába. Nem tudja, ki vette át 
a levelet.

A szökés után látta, hogy Coroiu nem haj­
landó teljesíteni neki tett ígéreteit és elha­
tározta, hogy megöli a banditát, aki ilyen 
helyzetbe kergette. Popalau község közelében 
két országúti vándort rabolt ki Coroiu, aki 
mindössze 300 lejt zsákmányolt. Egy nagy­
kereskedőt is ki akart rabolni, de nem találta 
otthon. Ugylátszik, ekkor határozta el ma­
gát arra, hogy önként jelentkezik. Simini- 
ceanunak azt mondotta, hogy élelmiszerekért 
ment, ehelyett Botosam felé távozott és ott 
jelentkezett ügyvédjénél. A fogházör pedig 
helyzete kilátástalansága miatt mellbelőtte 
magát szolgálati fegyverével. Az ügyben a 
vizsgálat folyik tovább.

— Elfogták Csehszlovákiában Endesz Ár­
pádot,, a hírhedt betörői. Komáromból je­
lentik: A csehszlovákiai csendörségnek si­
került elfognia Endesz Árpádot, a hírhedt 
nemzetközi betörőt.. Endesz abban a pilla­
natban tartóztatták le, amikor Verebély 
község plébániaépületébe behatolt, hogy azt 
kifossza. Endesz neve jólismert a világsajtó 
hasábjairól régi, nagyszabású bűntettei kap­
csán. „Működött“ Aradon és a többi na­
gyobb erdélyi városokban is, fömüködési 
helyei azonban a nagyvárosok: Bécs és Bu­
dapest voltak. Legutóbbi Csehszlovákiába 
utazott, ahol déli Szlovenszkóban követett 
el Msebb.nagyobb betöréseket. A hírhedt 
betörő, aki ma már 53 éves, életében - össze­
sen negyvenévi börtönbüntetést kapott, eb­
ből azonban csak néhány esztendőt ült le- 
Kihallgatása során elmondotta, hogy ki­
öregedett már a foglalkozásából és szeretne 
„nyugalomba“ vonulni.

Wider Jakab egyetlen héber nyomdája Erdélyben
SEIM!, fűd. Satmsr

BeSBdrttőde, kgffyvkfttészgt. fcönyyR8ad6._stgrg>AfFpga-------- T f ...
Vállalja a legszebb kivitelben bármilyen héber müvet, pentozottat is szidurim 
machzorim, chamusim bármily nyelvű fordításban. _ Ugyanitt jókarban levő boríték-

gyártó gép jutányos árban eladó.
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„A nemzeti parasztpártnak nincs 
szüksége választási prémiumra 
sem kormányzási hozományra“

összeült a liberális párt 
végrehajtőbizotfsági ülése

Tony üiesco mégis kilépett a liberális pártból, Dumitrescut 
pedig földművelésügyi miniszternek nevezik ki
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Párizsban nagy 
mérsékelt határi

„A tegnapi min] 
és mindenki szí

LONDON, augusztusi 
hogy a világ minden résd 
eddigi külpolitika folytat| 
tilalmat Olaszország és 
it oda szerint az angol mii\ 
dályozására folytatják a 
e cél szolgálatában. Jólir\ 
hogy a fegyvertilalom fel 
megbízást nyert a helyzet 
hogy szükség esetén tegyl 
kot illetőleg londoni Liual 
kombinációk vannak forg\ 
tartja az Abesszíniával 
gyonbiztonságának fokozc 
den áron meg kell akadó 
élet-halál küzdelmévé 
tanács az ásványi anyad 
sében. A Havas távirati a 
megállapították, hogy Ai\ 
jelentésekkel, amelyeket 
terjesztett elő. Ebben a 
datában van annak a fe\ 
és el van határozva arra, 
kötelezettségeinek. Angi. 
te ni a béke szolgálatában! 
igényli az alapokmány ?]

Eden je!«
A szigorú zárt körben ír 

minisz: ertanáccsai kapcsol! 
máit körök úgy tudják, hol 
tanácson először Eden tetf 
lentést a párizsi háromhatj 
bői, miután előzetesen fék 
abesszin ellentéteket

A Reuter-ügynökség med 
népszövetségi tanács szept] 
közgyűlés szeptemben 9- 
javasolt formuláknak megt 
lefolyni. Újabb londoni jeli 
minisztertanácson azt is| 
volna,

hogy minden lehető esz 
nálnák Olaszországnak 
való kibékülése érdeké 
nem sikerülne, úgy Angi 
ja> a Népszövetség ála\[ 
teljes szigorral történő

Elhatározta állítólag a mi 
-Abesszíniával szomszédos 
lók katonai állományának 
vonatkozó intézkedések 
h°gy a békéltető lehetős 
-la. Megbeszélték továbbá 
£zin fegyveres konfliktus 
kezményeit, annak az ai 
háramló gazdasági hatás 
Népszövetség tekintélyén 
veszélyeit. Miután a né 
Rumban lefektetett elvei 
basához az angol kormár 
S'aszkodik, természet esne


